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Το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ) είναι ένας ανεξάρτητος 

οργανισμός που δραστηριοποιείται σε περιφερειακή βάση στη ΝΕ Ευρώπη, καλύπτοντας 

όλο το φάσμα του ενεργειακού τομέα. Η στρατηγική του Ινστιτούτου εστιάζει στη 

βιωσιμότητα, την ενεργειακή ασφάλεια και στην ενεργειακή μετάβαση. Το ΙΕΝΕ 

δραστηριοποιείται σε όλες τις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, παρέχοντας μία 

γέφυρα επικοινωνίας και πλατφόρμα ενημέρωσης για όλους τους επαγγελματίες του 

ενεργειακού τομέα στην ευρύτερη περιοχή. Το ΙΕΝΕ παρέχει ενημέρωση σε τακτική βάση 

στα μέλη του για τις ενεργειακές εξελίξεις στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή, 

εκπονεί μελέτες και έρευνες, οργανώνει εκδηλώσεις (συνέδρια, workshops, webinars) 

και επιμορφωτικά σεμινάρια. Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε τις 

ιστοσελίδες www.iene.gr  και www.iene.eu.   
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Εισαγωγή 
 

Ο παρών Ετήσιος Απολογισμός έχει ως στόχο την έγκαιρη ενημέρωση αναφορικά με τις 

δραστηριότητες και το έργο του Ινστιτούτου Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ) 

για τη χρονιά που πέρασε, το 2022. Ο Ετήσιος Απολογισμός, που απευθύνεται κυρίως 

στους εταίρους και τα μέλη του ΙΕΝΕ, παρέχοντας λεπτομερή ενημέρωση για το έργο του 

Ινστιτούτου, είναι επίσης χρήσιμος σ’ ένα ευρύτερο κοινό, κυρίως εταιρείες και 

θεσμικούς φορείς που έχουν ενδιαφέροντα στον χώρο της ενέργειας. 

 

Μία απλή ανάγνωση του Ετήσιου Απολογισμού αρκεί για να γίνουν αντιληπτές οι 

διάφορες δραστηριότητες του ΙΕΝΕ οι οποίες βασίζονται και εξελίσσονται πάνω σε 5 

βασικούς πυλώνες. Ο πρώτος πυλώνας, και η βάση τρόπο τινά, του έργου του 

Ινστιτούτου αποτελεί το μελετητικό και ερευνητικό του έργο, το οποίο εξελίσσεται 

διαχρονικά και καλύπτει μία ευρεία γκάμα θεμάτων και υποστηρίζεται οικονομικά και 

πληροφοριακά κυρίως από τις εταιρείες μέλη του. Ο δεύτερος πυλώνας αφορά στην 

τεκμηρίωση και τακτική αποστολή στα μέλη έγκυρων πληροφοριών για την ενέργεια σε 

παγκόσμιο και περιφερειακό επίπεδο καλύπτοντας τις πλέον πρόσφατες εξελίξεις, πάνω 

σε θέματα αγοράς, πολιτικής και τεχνολογιών καθώς και σχετικών αναλύσεων. Αποτελεί 

βασική δραστηριότητα του Ινστιτούτου και χαίρει ευρείας αποδοχής από τα μέλη του. Ο 

τρίτος πυλώνας έχει σχέση με την τακτική οργάνωση συνεδρίων, ημερίδων, workshop 

και άλλων παρεμφερών εκδηλώσεων, ενώ ο τέταρτος πυλώνας αφορά στην εκπαίδευση 

μέσω της οργάνωσης σειράς μαθημάτων (courses) και σεμιναρίων μεταπτυχιακού 

επιπέδου που απευθύνονται κυρίως σε επαγγελματίες του ενεργειακού τομέα. Τέλος, ο 

πέμπτος πυλώνας αναφέρεται στις Συμβουλευτικές Υπηρεσίες (Advisory Services) που 

παρέχει το ΙΕΝΕ σε εταιρείες και οργανισμούς.  

 

Ο Ετήσιος Απολογισμός περιέχει εκτενή αναφορά στις έρευνες και τις μελέτες που 

εκπονεί το ίδιο το Ινστιτούτο, οι οποίες αποτελούν βασική δραστηριότητά του. Τα 

τελευταία πέντε και κάτι έτη το ΙΕΝΕ έχει διευρύνει σημαντικά τις ερευνητικές του 

δυνατότητες, έχοντας εξασφαλίσει την απαραίτητη υποστήριξη από διεθνείς 

οργανισμούς, φορείς του δημοσίου και καταξιωμένες εταιρείες. Ο απολογισμός 

περιγράφει επίσης το έργο του ΙΕΝΕ στον χώρο της εκπαίδευσης, καθώς το Ινστιτούτο 

έχει τελευταία δώσει έμφαση στην ανάπτυξη ειδικών προγραμμάτων προκειμένου να 

ανταποκριθεί στις αυξανόμενές ανάγκες εκπαίδευσης και κατάρτισης διευθυντικών 

στελεχών επιχειρήσεων και γενικότερα των επαγγελματιών του ενεργειακού τομέα. 

Επιπλέον, ο απολογισμός περιγράφει τις δράσεις του ΙΕΝΕ στον χώρο των εκδηλώσεων, 

περιλαμβανομένων συνεδρίων, workshops και πιο πρόσφατα, webinars. Η διοργάνωση 

webinars έλαβε ιδιαίτερη προώθηση κατά την περίοδο του Covid-19 με αποτέλεσμα να 

εξελιχθούν σε κύριο πεδίο δραστηριότητας.  

 

Το 2022 ήταν ένα έτος μεγάλων προκλήσεων για το ΙΕΝΕ, λόγω της ολοκλήρωσης 

ορισμένων σημαντικών μελετών με βασικό άξονα αναφοράς τη μεγάλη μελέτη αναφοράς 

το “SEE Energy Outlook 2021/2022”, αλλά και λόγω του ενημερωτικού ρόλου που 
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κλήθηκε να παίξει το Ινστιτούτο κατά τη διάρκεια της ενεργειακής κρίσης που 

εκτυλίχθηκε καθ’ όλο το περασμένο έτος. Εκπροσωπώντας το ΙΕΝΕ τόσο εγώ όσο και ο 

Γενικός Γραμματέας Κώστας Θεοφύλακτος, συμμετείχαμε σε τακτική βάση σε 

ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές εκπομπές (περισσότερες από 100) με στόχο την 

ενημέρωση του κοινού και την παροχή διευκρινίσεων γύρω από τα επίκαιρα ενεργειακά 

θέματα (λχ ενεργειακές τιμές, υποδομές, επενδύσεις, ενεργειακή πολιτική κλπ).  

 

Παράλληλα συνεχίστηκε η προσπάθεια για την προσέλκυση νέων μελών, φυσικών 

προσώπων και εταιρειών, που αποτελεί σταθερό στόχο του Ινστιτούτου. Επίσης, 

συνεχίστηκε η δραστηριότητα του ΙΕΝΕ σε περιφερειακό επίπεδο μέσα από οργανωμένες 

συνεργασίες με παρόμοιους φορείς στις διάφορες χώρες της περιοχής αλλά και την 

οργάνωση επιτυχημένων εκδηλώσεων (λχ η παρουσίαση του SEEE Outlook 2021/2022 σε 

Βουλγαρία, Σερβία, Κύπρο και Τουρκία). 

 

Καταληκτικά θα ήθελα να επισημάνω ότι το ΙΕΝΕ σταδιακά αναδεικνύεται ως ένας στην 

πράξη περιφερειακός οργανισμός δραστηριοποιούμενος στην ευρύτερη περιοχή της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Μετά από 20 έτη συνεχούς λειτουργίας, το Ινστιτούτο έχει 

εδραιωθεί ως ανεξάρτητο think tank που μέσα από τις δράσεις του καλύπτει το ευρύτερο 

πεδίο της ενέργειας σχεδόν σε όλες τις χώρες της ΝΑ Ευρώπης, εκπροσωπούμενο 

επίσημα με εταίρους του σε κάθε χώρα της περιοχής. 

 

Καθώς ευρίσκεται σε εξέλιξη, ο μετασχηματισμός του ενεργειακού τομέα, με επίκεντρο 

τις καθαρές πηγές ενέργειας (clean energy), με το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης για την 

ενέργεια να κορυφώνεται, ο ρόλος του ΙΕΝΕ ως βασικού σημείου αναφοράς για τα 

ενεργειακά θέματα στην Ελλάδα και στην ευρύτερη περιοχή γίνεται ολοένα πλέον 

αντιληπτός. Γι’ αυτό είναι απαραίτητο όπως το Ινστιτούτο υποστηριχθεί παντοτρόπως 

από δημοσίους και ιδιωτικούς φορείς, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στην αποστολή 

του. 

 

Κωστής Σταμπολής 

Πρόεδρος και Εκτελεστικός Διευθυντής 

Αθήνα, Ιούνιος 2023 
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Α. Διοικητική Λειτουργία  
 

Το διοικητικό έργο ενός σχετικά μικρού και ανεξάρτητου οργανισμού όπως το ΙΕΝΕ, 
παρουσιάζει ενδιαφέρον καθότι αποτελεί συνεχή άσκηση διαχείρισης των 
περιορισμένων οικονομικών και ανθρώπινων πόρων που διαθέτει με στόχο την 
μεγιστοποίηση του παραγόμενου έργου, και από την άποψη αυτή αποτελεί ένα όχι 
εύκολο εγχείρημα. Το Ινστιτούτο δραστηριοποιείται σε διάφορους τομείς εργασιών, 
όπως η παροχή επιχειρηματικών πληροφοριών προς τα μέλη του με σχεδόν καθημερινή 
ροή ενημέρωσης, η εκπόνηση μελετών και αναλύσεων, η οργάνωση επιμορφωτικών 
προγραμμάτων και εκδηλώσεων, δράσεις που απαιτούν σημαντική επένδυση χρόνου 
από τη διοίκηση.  
 
Ο εμπρόθεσμος σχεδιασμός όσο και ο έγκαιρος προγραμματισμός εργασιών είναι 
απολύτως απαραίτητος, καθώς δεν υπάρχουν περιθώρια για λάθη και αβλεψίες. Ένα 
τέτοιο ενδεχόμενο δημιουργεί ανεπιθύμητες παρενέργειες στη διεκπεραίωση του 
καθημερινού προγράμματος των εργασιών και επηρεάζει αρνητικά τη γενικότερη 
λειτουργία και εικόνα προς τα έξω του Ινστιτούτου. Συνεπώς, είναι χρήσιμο να 
υπενθυμίσουμε εδώ ορισμένα στοιχεία και παρατηρήσεις σχετικά με τη διοίκηση του 
ΙΕΝΕ. 
 
Αυτά περιλαμβάνουν τόσο βραχυπρόθεσμες και άμεσες δράσεις, όπως η συλλογή, 
ανάλυση, τεκμηρίωση και επεξεργασία πληροφοριών σε καθημερινή βάση, όσο και πιο 
μακροπρόθεσμες όπως είναι η έρευνα, οι μελέτες και η διοργάνωση συνεδρίων και 
εκδηλώσεων στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Παράλληλα, έχουμε την προετοιμασία 
εκδηλώσεων και επιμορφωτικών προγραμμάτων που απαιτούν σχολαστικό σχεδιασμό 
και ετοιμότητα. Κανονικά όλες αυτές οι εργασίες θα έπρεπε να διεκπεραιώνονται από 
διαφορετικές ομάδες του προσωπικού, οι οποίες δεν λειτουργούν μεμονωμένα, αλλά 
συνεργάζονται εστιάζοντας σε συγκεκριμένες δράσεις, όμως στην πράξη δεν υφίστανται 
διαφορετικές ομάδες, αλλά όλοι οι εργαζόμενοι λίγο πολύ δουλεύουν παράλληλα σε 
διαφορετικούς τομείς.  Όλοι όσοι εργάζονται στο ΙΕΝΕ, περιλαμβανομένων των 
εξωτερικών συνεργατών, γνωρίζουν καλά τους στόχους και την αποστολή του 
Ινστιτούτου, και δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό για να συνεισφέρουν στη συνολική 
προσπάθεια. 
 
Ως προς το Ανθρώπινο Δυναμικό του Ινστιτούτου, καθ’ όλη τη διάρκεια του 2022 αυτό 
αποτελείτο, από ένα μικρό πυρήνα μιας επταμελούς inhouse ομάδας η οποία 
περιλάμβανε, επιστημονικό και διοικητικό προσωπικό. Η ομάδα αυτή επικουρείται από 
τέσσερις (4) μόνιμους εξωτερικούς επιστημονικούς συνεργάτες οι οποίοι συμβάλλουν 
στην ετοιμασία της τακτικής ενημέρωσης του Ινστιτούτου. Ακόμη, στο ερευνητικό έργο 
του Ινστιτούτου συμμετέχουν ανά πάσα στιγμή 3-4 εξωτερικοί επιστημονικοί 
συνεργάτες. Το ακτινωτό αυτό σχήμα, δηλαδή μικρός πυρήνας μόνιμου προσωπικού 
inhouse και 7-8 εξωτερικοί συνεργάτες οι οποίοι εργάζονται με συμβάσεις έργου, 
επιτρέπει στο ΙΕΝΕ να παράγει ένα αξιόλογο όγκο έργου σε ετήσια βάση. Στο Σχήμα 1 
περιγράφεται το οργανόγραμμα του Ινστιτούτου. 
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Σχήμα 1. Οργανόγραμμα ΙΕΝΕ 
 
Παράλληλα, συνεχίσθηκε η ανάθεση σε τρίτους παρόχους (δηλ outsourcing) διάφορων 
σημαντικών εργασιών, όπως η οικονομική διαχείριση και τα λογιστικά, που έχει αναλάβει 
η εταιρεία EditCom Ltd (η οποία έχει γραφεία στο ίδιο κτίριο με το ΙΕΝΕ), και η 
επικοινωνία με τον Τύπο, που χειρίζεται η ειδικευμένη εταιρεία Pitch ΑΕ. Υπεύθυνη για 
την προετοιμασία και σελιδοποίηση του προωθητικού υλικού έχει αναλάβει η 
γραφίστρια κ. Έλενα Ησαΐα, η οποία συνεργάζεται με το Ινστιτούτο από το 2016. 
Εξωτερικός ειδικός έχει αναλάβει και την τεχνική υποστήριξη των συστημάτων 
πληροφορικής, ενώ η λειτουργία των δύο ιστοσελίδων και των συνδεδεμένων με αυτές 
microsites υποστηρίζεται τεχνικά από την εταιρεία Theratron SA. 
 
Επιπλέον, το Ινστιτούτο χρησιμοποίησε κατά περίπτωση τις υπηρεσίες εξωτερικών 
επιμελητών και μεταφραστών οι οποίοι αναλαμβάνουν συγκεκριμένες εργασίες που 
ειδάλλως θα παρεμπόδιζαν την κανονική ροή των εργασιών. Σε κάθε περίπτωση 
καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες ώστε να διατηρείται η σωστή ισορροπία μεταξύ 
εργασιών που διεκπεραιώνονται εσωτερικά και αυτών που ανατίθενται σε εξωτερικούς 
συνεργάτες. 
 
Όλες οι δραστηριότητες του Ινστιτούτου συντονίζονται και επιβλέπονται από τον 
Εκτελεστικό Διευθυντή που υποστηρίζεται από δύο διοικητικά στελέχη, τα οποία όμως 
συμμετέχουν και σε άλλες δράσεις, όπως marketing, προετοιμασία εκδηλώσεων και 
οργάνωση και ανάπτυξη προγραμμάτων. Η επίβλεψη της οικονομικής λειτουργίας του 
Ινστιτούτου είναι επίσης ένα σημαντικό καθήκον του Εκτελεστικού Διευθυντή, που 
υποστηρίζεται σε αυτό τον τομέα από την υπεύθυνη οικονομικής διαχείρισης και του 
λογιστηρίου (Account Manager) κα Μ. Μαυρογέννη. 
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Η ανάπτυξη νέων projects και η προετοιμασία προτάσεων για μελέτες και ερευνητικά 
έργα είναι άλλη μία κρίσιμη εργασία καθώς προϋποθέτει άριστη γνώση της ενεργειακής 
αγοράς και των αναγκών της. Την εργασία αυτή αναλαμβάνει κυρίως ο Εκτελεστικός 
Διευθυντής που υποστηρίζεται από τον Διευθυντή Μελετών και ένα διοικητικό στέλεχος. 
Ο Εκτελεστικός Διευθυντής επιβλέπει επίσης τον συντονισμό των Επιστημονικών 
Επιτροπών του Ινστιτούτου, υποστηριζόμενος από ένα από τα στελέχη διοίκησης. 
 
Ως προς τις άμεσες ανάγκες του ΙΕΝΕ στον τομέα της Διοίκησης, συνεχίζεται η 
προσπάθεια εξεύρεσης κατάλληλου ατόμου (-ων) πλήρους απασχόλησης, που θα 
εργασθεί (-ούν) δίπλα στον Εκτελεστικό Διευθυντή και θα αποκτήσει διοικητική εμπειρία 
ώστε εν καιρώ να ενεργεί ως αναπληρωτής του. Μία ακόμη οργανική θέση που 
παρέμεινε κενή, και προς το παρόν αναπληρώνεται από άτομο που έχει χρεωθεί μια 
σειρά άλλα θέματα, είναι αυτή του υπεύθυνου Εξωτερικών Υποθέσεων (Head of External 
Affairs). Ένα πόστο που θα καλύψει κυρίως θέματα marketing του Ινστιτούτου και την 
προβολή του στην Ελλάδα και τον διεθνή χώρο. Με το Ινστιτούτο να έχει αποφασίσει την 
πλήρη αναδιοργάνωση του συγκεκριμένου τμήματος με άξονα αναφοράς τα 
προγράμματα του ΙΕΝΕ και την προσέλκυση χρηματοδοτήσεων, από τον διεθνή χώρο και 
άρα για την στήριξή τους, η πλήρωση της συγκεκριμένης θέσης από ικανό άτομο αποτελεί 
προτεραιότητα. Ακόμα μία θέση που πρέπει να συμπληρωθεί είναι αυτή του Διευθυντή 
Διαχείρισης Γνώσης (Knowledge Officer), ο οποίος εκτός από τη διαχείριση και 
αξιοποίηση της συνεχούς παραγωγής πληροφοριών του Ινστιτούτου θα αναλάβει και τον 
συντονισμό των Επιστημονικών Επιτροπών και την παροχή υποστήριξης στους 
προέδρους και τα μέλη τους. 
 

Τα ανωτέρω συνοψίζουν τα βασικά διοικητικά θέματα που απασχόλησαν την Διοικούσα 

Επιτροπή και τον Πρόεδρο και Εκτελεστικό Διευθυντή ιδιαίτερα. Με την προσέλκυση 

νέων και ταλαντούχων ατόμων, τόσο στο διοικητικό όσο και στο επιστημονικό τομέα, για 

μόνιμη απασχόληση στο Ινστιτούτο να αποτελεί σταθερή επιδίωξη της Διοίκησης. Τέλος, 

θα πρέπει να σημειωθεί ότι η αδυναμία εξεύρεσης κατάλληλων στελεχών αποτελεί 

τροχοπέδη στην ομαλή εξέλιξη και περαιτέρω ανάπτυξη. Μία ανάπτυξη η οποία στοχεύει 

τόσο στην αναβάθμιση του παραγωγικού έργου όσο και στην επέκταση των εργασιών και 

γενικότερα του εκτοπίσματος του Ινστιτούτου.  

 

Β. Υλοποίηση των Στρατηγικών Στόχων του ΙΕΝΕ 

 
Στο πλαίσιο της αναπτυξιακής στρατηγικής του ΙΕΝΕ, η οποία αναθεωρήθηκε εκτενώς το 
2018 και εγκρίθηκε στις ετήσιες γενικές συνελεύσεις  του 2019 και 2020, η διοίκηση του 
Ινστιτούτου καθ’ όλη τη διάρκεια του 2022 εστίασε τις προσπάθειές της στα εξής πεδία: 
 

(i). Εμπέδωση και εμβάθυνση της εταιρικής βάσης (δηλ. των partners) του Ινστιτούτου 
σε όλες τις χώρες της ΝΑ Ευρώπης προκειμένου το ΙΕΝΕ να εδραιωθεί ακόμη 
περισσότερο στην ευρύτερη περιοχή. 
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(ii). Αναβάθμιση, εξορθολογισμό και βελτίωση της ροής των πληροφοριών που 
αποστέλλονται στα μέλη σε τακτική βάση. Η πληροφόρηση προσφέρεται στη μορφή 
ενημερωτικών δελτίων, αναλύσεων, κειμένων εργασίας, Briefing Notes, news alerts 
κλπ και υπάρχει ανάγκη για περισσότερη εκλογίκευση (rationalization) συνοχή 
μεταξύ τους. 
 

(iii). Περαιτέρω ανάπτυξη των ερευνητικών δυνατοτήτων του Ινστιτούτου σε θεματικά 
πεδία που το Ινστιτούτο επιλέγει κατόπιν διαβούλευσης με τους εταίρους και τα μέλη 
του μετά την υποβολή πλήρως τεκμηριωμένων προτάσεων στη Διοικούσα Επιτροπή, 
αφού έχει προηγηθεί συζήτηση και έγκριση από την αρμόδια Επιστημονική Επιτροπή.  

 

(iv). Ανάπτυξη σειράς Συμβουλευτικών Υπηρεσιών για εταιρείες, οργανισμούς και 
τράπεζες, χρησιμοποιώντας την εκτενή τεχνογνωσία και αξιοποιώντας τον ευρύ 
κύκλο Εταίρων και Συνεργατών. Κατά την ανάπτυξη αυτών των Συμβουλευτικών 
Υπηρεσιών (Advisory Services), προτεραιότητα δόθηκε στα εξής: 
✓ στα Πράσινα Ομόλογα (Green Bonds), με το ΙΕΝΕ να ενεργεί ως Φορέας 

Πιστοποίησης Πράσινων Ομολόγων για λογαριασμό του Climate Bond Initiative 
του Λονδίνου, με δραστηριότητα σε όλες τις χώρες της ΝΑ Ευρώπης. Ήδη από 
τον Μάρτιο του 2021 το ΙΕΝΕ έχει πιστοποιηθεί από τον εν λόγω Βρετανικό 
φορέα και παρέχει υπηρεσίες σε άλλες εταιρείες, τράπεζες και στο δημόσιο σε 
θέματα έκδοσης πράσινων ομολόγων και  

✓ στην αξιολόγηση έργων (Project Assessment) για λογαριασμό εταιρειών και 
οργανισμών.  Ο τομέας παρουσιάζει ενδιαφέρον και έχει αναπτυξιακές 
προοπτικές, καθώς αυξάνονται οι ανάγκες για αξιολόγηση και προμήθεια έργων 
του ενεργειακού τομέα από ανεξάρτητους οργανισμούς όπως το ΙΕΝΕ.  

 
(v). Οργάνωση συνεδρίων και workshops για επίκαιρα θέματα και άλλες σχετικές 

εκδηλώσεις (π.χ. σεμινάρια, webinars, κλπ.) σε όλη τη ΝΑ Ευρώπη, ανταποκρινόμενο 
στις ανάγκες του τομέα και αναδεικνύοντας συγκεκριμένα ζητήματα (π.χ. 
απανθρακοποίηση, ενοποίηση αγορών, εισαγωγή νέων τεχνολογιών, κλπ.).  Προς την 
κατεύθυνση αυτή οργανώθηκε ολόκληρη σειρά τέτοιων δράσεων. 

 
(vi). Δημιουργία σειράς υψηλού επιπέδου επιμορφωτικών σεμιναρίων απευθυνόμενα σε 

διευθυντές και ανώτερα στελέχη, για την ικανοποίηση πιεστικών αναγκών της αγοράς 
(π.χ. είσοδος στη νέα αγορά ηλεκτρισμού μετά την υιοθέτηση του Target Model, 
εφαρμογή μέτρων ενεργειακής απόδοσης σε κτίρια και βιομηχανίες, κλπ.). Ένα νέο 
σεμινάριο του ΙΕΝΕ που ανταποκρίθηκε πλήρως στον άνω στόχο είναι αυτό που 
δημιούργησε το Ινστιτούτο σε συνεργασία με την εξειδικευμένη εταιρεία Strategy 
Technics και είχε ως θέμα “Managing Energy Markets in a Complex World”. Η πρώτη 
φορά που έτρεξε το σεμινάριο σημείωσε σχετική επιτυχία ενώ υπάρχουν 
δυνατότητες επανάληψης (υπό προϋποθέσεις) δύο φορές κατ’ έτος.  

 
(vii). Ενίσχυση των Επιστημονικών Επιτροπών του ΙΕΝΕ μέσω τακτικών συνεδριάσεων, 

διεύρυνσης του πεδίου εργασιών τους και αύξησης των μελών τους. Η σωστή 
λειτουργία των Επιστημονικών Επιτροπών του Ινστιτούτου είναι ζωτικής σημασίας, 
καθώς αυτές παρέχουν πολύτιμη υποστήριξη στην εκπόνηση ερευνών και 
αξιολογήσεων και στην οργάνωση των δράσεων του ΙΕΝΕ. Αποτελούν δε βασικό 
τμήμα της επιστημονικής λειτουργίας και οργάνωσης του ΙΕΝΕ, καθώς σε αυτές τις 
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Επιστημονικές Επιτροπές διεξάγονται τεκμηριωμένες συζητήσεις και ανταλλαγή 
απόψεων. Είναι εξαιρετικά θετικό ότι όλες οι Επιστημονικές Επιτροπές συναντήθηκαν 
περισσότερες από δύο φορές η κάθε μία εντός του 2022 ενώ ορισμένες 
συναντήθηκαν (online) τρείς και τέσσερις φορές. 

 
(viii). Αναδιοργάνωση του μηχανισμού προβολής και δημοσιότητας (με πλήρη αξιοποίηση 

των social media) έτσι ώστε το ΙΕΝΕ και οι δραστηριότητές του να γίνουν ευρύτερα 
γνωστές και το Ινστιτούτο να καθιερωθεί ως βασικός φορέας ενημέρωσης και 
πολιτικής για την ενέργεια στη ΝΑ Ευρώπη. Το θέμα αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία 
καθότι κρίνεται απαραίτητη η συχνή υπενθύμιση της παρουσίας του Ινστιτούτου, εν 
όψει του ανταγωνισμού που υπάρχει από άλλες δεξαμενές σκέψης, συλλόγους και 
σωματεία που δραστηριοποιούνται με αξιώσεις στον χώρο (πχ HAEE, GEF, Green Tank 
κλπ).  

 
 

Γ. Διοικούσα Επιτροπή 

 
Κατά το 2022 η Διοικούσα Επιτροπή του ΙΕΝΕ συνεκλήθη και συνεδρίασε οκτώ (8) φορές: 
τη 11η Ιανουαρίου, την 24η Φεβρουαρίου, την 23η Μαρτίου, την 30η Μαΐου, την 30η 
Ιουνίου, την 19η Σεπτεμβρίου, την 4η Οκτωβρίου και την 15η Δεκεμβρίου. Τα μέλη της 
Διοικούσας Επιτροπής για όλο το 2022 ήταν τα εξής: 
 
Πρόεδρος: Κωστής Σταμπολής, ο οποίος παράλληλα εκτελεί χρέη Εκτελεστικού  
Διευθυντή 
Αντιπρόεδρος: Κώστας Παπαμιχαλόπουλος 
Γενικός Γραμματέας: Κώστας Θεοφύλακτος 
Μέλη: Διονύσιος Ξένος, Χρήστος Δήμας, Θωμάς Λαμνίδης, Αναστάσιος Τόσιος 
 
Έχουν τηρηθεί λεπτομερή πρακτικά όλων των ανωτέρω συνεδριάσεων, τα οποία είναι 
διαθέσιμα σε όλους τους εταίρους του ΙΕΝΕ. 
 
Η Διοικούσα Επιτροπή επιβλέπει τη λειτουργία του Ινστιτούτου συνολικά, προτείνοντας 
την ανάληψη νέων δραστηριοτήτων και επανεξετάζοντας και αξιολογόντας υφιστάμενες. 
Ο Εκτελεστικός Διευθυντής αναφέρεται απευθείας στη Διοικούσα Επιτροπή, την τηρεί 
ενήμερη για όλες τις τρέχουσες και σχεδιαζόμενες δραστηριότητες του Ινστιτούτου, και 
ζητεί τη γνώμη και έγκρισή της για ενέργειες που θεωρείται ότι απαιτούν ευρύτερη 
συναίνεση και είναι πιθανό να δεσμεύσουν το ΙΕΝΕ σε νέες υποχρεώσεις ως προς 
εργασίες και οικονομικά ζητήματα. H Διοικούσα Επιτροπή συνεδριάζει τακτικά καθ' όλη 
τη διάρκεια του έτους ενώ ο Πρόεδρος βρίσκεται σχεδόν σε καθημερινή επαφή με τα 
μέλη της ΔΕ.. 
 

Δ. Επιστημονικές Επιτροπές 

 

Το Ινστιτούτο έχει συστήσει διάφορες Επιστημονικές Επιτροπές, οι οποίες έχουν 
συμβουλευτικό ρόλο. Κάθε μέλος του ΙΕΝΕ, είτε φυσικό πρόσωπο είτε εταιρεία μέσω 
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εκπροσώπου της, μπορεί να συμμετέχει σε μία Επιτροπή και να συμβάλλει στις 
δραστηριότητές της. Η συμμετοχή είναι εθελοντική. Τα μέλη μπορούν να συνεισφέρουν 
στις δραστηριότητες που αναλαμβάνει κάθε Επιτροπή παρουσιάζοντας δράσεις και έργο 
στα οποία συμμετέχουν ή υποβάλλουν προτάσεις για πρωτοβουλίες που θα μπορούσε 
να αναλάβει το ΙΕΝΕ αλλά και για συμμετοχή σε δημόσιες διαβουλεύσεις και 
παρεμβάσεις σε θέματα ενδιαφέροντος. 
 
Σήμερα, οι Επιστημονικές Επιτροπές του ΙΕΝΕ είναι επτά (7) και έχουν ως εξής: 
 

▪ Ηλεκτρισμός 

▪ Υδρογονάνθρακες - Έρευνα και Παραγωγή (Upstream) 

▪ Υδρογονάνθρακες - Διύλιση, Εμπορία, Αποθήκευση (Downstream) 

▪ Φυσικό Αέριο 

▪ Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 

▪ Ενεργειακή Αποδοτικότητα 

▪ Γεωπολιτική 

 
Για μια ακόμη χρονιά, οι Επιστημονικές Επιτροπές του ΙΕΝΕ συνέβαλλαν ουσιαστικά στις 
εργασίες του Ινστιτούτου, μέσω στοχευμένων δράσεων, της κατάρτισης και υποβολής 
εμπεριστατωμένων προτάσεων και τη συνδρομή τους στην οργάνωση εκδηλώσεων. Κατά 
το 2022 οι Επιτροπές συνεδρίασαν διαδικτυακά κυρίως μέσω της πλατφόρμας Zoom 
πράγμα που συνέβαλε στην πραγματοποίηση των συναντήσεών τους, ως εξής: 
 
Η Επιτροπή Ενεργειακής Αποδοτικότητας συνεδρίασε δύο φορές (10/02, 09/05) υπό την 
προεδρία του Κώστα Θεοφύλακτου και ασχολήθηκε με θέματα που απασχολούν την ΕΑ 
και την Δημόσια Διαβούλευση του ΥΠΕΝ για τον Εκσυγχρονισμό της Αδειοδοτικής 
Διαδικασίας Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – Β’ Φάση, Aδειοδότηση Παραγωγής και 
Αποθήκευσης Ηλεκτρικής Ενέργειας, Πλαίσιο Ανάπτυξης Πιλοτικών Θαλάσσιων Πλωτών 
Φωτοβολταϊκών  Σταθμών και Ειδικότερες διατάξεις για την Ενέργεια και την Προστασία 
του Περιβάλλοντος  
 
Η Επιτροπή ΑΠΕ συνεδρίασε δύο φορές (21/01, 04/05) υπό την προεδρία του Νικόλαου 
Σοφιανού και συνέδραμε στη διαβούλευση για τον Εθνικό Κλιματικό Νόμο – «Μετάβαση 
στην κλιματική ουδετερότητα και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή» και στη Δημόσια 
Διαβούλευση του ΥΠΕΝ για τον Εκσυγχρονισμό της Αδειοδοτικής Διαδικασίας 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – Β’ Φάση, Aδειοδότηση Παραγωγής και Αποθήκευσης 
Ηλεκτρικής Ενέργειας, Πλαίσιο Ανάπτυξης Πιλοτικών Θαλάσσιων Πλωτών 
Φωτοβολταϊκών  Σταθμών και Ειδικότερες διατάξεις για την Ενέργεια και την Προστασία 
του Περιβάλλοντος 
 
Η Επιτροπή Υδρογονανθράκων Downstream συνεδρίασε τέσσερις φορές (21/01, 03/02, 
03/03, 18/04) υπό την προεδρία της Λιάνας Γούτα. Η Επιτροπή εστίασε σε θέματα όπως 
ο Εθνικός Κλιματικός Νόμος, η Ενσωμάτωση Οδηγίας RED II στο εθνικό δίκαιο, οι εξελίξεις 
στα Καθεστώτα Επιβολής Υποχρέωσης Ενεργειακής Απόδοσης στις εταιρείες Εμπορίας 
 
Η Επιτροπή Φυσικού Αερίου συνεδρίασε τρεις φορές (20/01, 27/01, 01/12) υπό την 
προεδρία του Θεόδωρου Τερζόπουλου.  Στα θέματα που συζητήθηκαν από την επιτροπή 
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περιλαμβάνονται ο Εθνικός Κλιματικός Νόμος – «Μετάβαση στην κλιματική 
ουδετερότητα και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή», τα συμπεράσματα του 26ου 
Ετήσιου Εθνικού Συνεδρίου «Ενέργεια και Ανάπτυξη» στον τομέα του φυσικού αερίου-
βιομεθανίου-υδρογόνου και τις εξελίξεις στον τομέα του φυσικού αερίου-βιομεθανίου-
υδρογόνου στη χώρα μας και την ευρύτερη περιοχή. Μεταξύ άλλων η Επιτροπή κατέθεσε 
πρόταση για το ΙΕΝΕ να αναλάβει την εκπόνηση μίας μελέτης στρατηγικής κατεύθυνσης 
για τις δυνατότητες μεγάλης κλίμακας παραγωγής Βιομεθανίου στην Ελλάδα και την ΝΑ 
Ευρώπη.  
 
Η Επιτροπή Υδρογονανθράκων Upstream συνεδρίασε δύο φορές (31/01 και 28/03) υπό 
την προεδρία της Τερέζας Φωκιανού.  Στα θέματα με τα οποία ασχολήθηκε η Επιτροπή 
περιλαμβάνετο κυρίως η εκπόνηση της ενημερωτικής Έκθεσης για τον ρόλο των 
υδρογονανθράκων η οποία παρουσιάστηκε τον Απρίλιο του 2022, αναρτήθηκε στο site 
του ΙΕΝΕ και έτυχε θερμής υποδοχής από τα ΜΜΕ.  
 
Η Επιτροπή Γεωπολιτικής συνεδρίασε τρεις φορές (18/01, 29/03, 05/10) υπό την 
προεδρία του Χρήστου Δήμα. Η Επιτροπή εστίασε στις Γεωπολιτικές προκλήσεις του 
2022, στις Επιπτώσεις και Προοπτικές από τον πόλεμο στην Ουκρανία, το μέλλον της 
Ρωσίας, τη θέση της Κίνας, την οικονομική και η ενεργειακή κρίση και τις ενδεχόμενες 
αλλαγές στο Παγκόσμιο Γεωπολιτικό σκηνικό και την Αρχιτεκτονική Ασφάλειας, τις  νέες 
προκλήσεις για την Ευρώπη και το μέλλον της καθώς και τα Ελληνοτουρκικά. 
 
Η Επιτροπή Ηλεκτρισμού επίσημα συνεδρίασε μία φορά (09/05) υπό την προεδρία του 
Ανδρέα Πετροπουλέα. Όμως η Επιτροπή συναντήθηκε ατύπως περισσότερες από οκτώ 
(8) φορές εντός του έτους καθότι τα θέματα του ηλεκτρισμού ήσαν στην πρώτη γραμμή 
της επικαιρότητας και η διοίκηση του Ινστιτούτου προσέφυγε στην Επιτροπή ζητώντας 
ενημέρωση και στήριξη ως προς τις θέσεις του ΙΕΝ για συγκεκριμένα θέματα (λχ. 
Χονδρικές ημερήσιες τιμές, ΕΝΕΧ, επιδοτήσεις) καθώς άλλαζαν διαρκώς οι συνθήκες της 
αγοράς. Θέματα ενδιαφέροντος για την Επιτροπή υπήρξε η Δημόσια Διαβούλευση του 
ΥΠΕΝ για τον Εκσυγχρονισμό της Αδειοδοτικής Διαδικασίας Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας – Β’ Φάση, Aδειοδότηση Παραγωγής και Αποθήκευσης Ηλεκτρικής Ενέργειας, 
Πλαίσιο Ανάπτυξης Πιλοτικών Θαλάσσιων Πλωτών Φωτοβολταϊκών  Σταθμών και 
Ειδικότερες διατάξεις για την Ενέργεια και την Προστασία του Περιβάλλοντος.  
 
 

Ε. Επισκόπηση Δραστηριοτήτων  

 

Ε.1. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

 

Καθ' όλη τη διάρκεια του 2022 το Ινστιτούτο συνέχισε την τακτική ενημέρωση των μελών 
του αποστέλλοντάς τους μηνιαία και εβδομαδιαία δελτία καθώς και έκτακτες 
ενημερώσεις (News Flashes) ανάλογα με τις εξελίξεις. 
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▪ Τακτικές Εκδόσεις 

 

Τα εξής ενημερωτικά δελτία εστάλησαν στα μέλη του ΙΕΝΕ το 2022: 

✓ Energy Weekly Report: Τεύχη Νο. 293 – 340 (Ιανουάριος - Δεκέμβριος 2022) 
 

✓ SEE Electricity Market Analysis (εβδομαδιαίο): Τεύχη Νο. 170 - 181 (Ιανουάριος – 
Μάρτιος 2022) το οποίο εξελίχθηκε σε SEE Electricity and Gas Market Analysis 
(εβδομαδιαίο): Τεύχη 182 – 229 (Μάρτιος – Δεκέμβριος 2022) 
 

✓ S.E. Europe Energy Brief: Market Watch, Monthly Analysis, Market Fundamentals 
and Prices. Τεύχη Νο. 353 – 373 (Ιανουάριος - Δεκέμβριος 2022) 
 

✓ Events Bulletin: Τεύχη Νο. 41 - 43 (Ιανουάριος - Απρίλιος – Αύγουστος 2022) 
 

✓ Geopolitics Bulletin: Τεύχη Νο. 24 - 28 (Μάρτιος – Νοέμβριος 2022) 
 

✓ Δελτίο Ενεργειακής Ανάλυσης του Ελληνικού Ενεργειακού Τομέα (εβδομαδιαίο 
και μηνιαίο, στα Ελληνικά): Τεύχη Νο. 235 - 296 (Ιανουάριος - Δεκέμβριος 2022) 
 

✓ Ενεργειακά Θέματα: (μηνιαίο, στα Ελληνικά): Τεύχη Νο. 176 - 185 (Ιανουάριος - 
Δεκέμβριος 2022) 
 

▪ Έκτακτες Ενημερώσεις 

 

Στο πλαίσιο της προσπάθειας του ΙΕΝΕ να παρέχει έγκυρες και έγκαιρες πληροφορίες στα 
μέλη του για τις τελευταίες εξελίξεις, το Ινστιτούτο προέβη σε διάφορες έκτακτες 
ενημερώσεις: 

 

✓ News Flash: 

 

▪ News Flash No. 27 "Energy markets disrupted by Russia's invasion", 25 
Φεβρουαρίου 2022 

▪ News Flash No. 28 "IEA Releases 10 Point Plan to Reduce the EU’s  Reliance on 
Russian Gas", 4 Μαρτίου 2022 

▪ News Flash No. 29 " REPowerEU: A plan to rapidly reduce dependence on Russian 
fossil fuels and fast forward the green transition*", 19 Μαΐου 2022 

▪ News Flash No. 30 " Save Gas for a Safe Winter: Commission Proposes Gas Demand 
Reduction Plan to Prepare EU for Supply Cuts", 22 Ιουλίου 2022 
 

✓ News Analysis: 
 

▪ News Analysis No. 6 " As military tensions over Ukraine rise so do concerns over 
European gas supply on February 22* ", Φεβρουάριος 2022 
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▪ News Analysis No. 7: “EU has Set Ambitious New Energy Targets – Can They be 
Achieved?”, 25 Μαρτίου 2022 

▪ News Analysis No. 8: “Gas Crisis Creates Recession Risk for Inflation-Hit Eurozone 
Economy”, 29 Ιουλίου 2022 

▪ News Analysis No. 9: “Energy, Economic and Political Repercussions from Russia’s 
War in Ukraine”, 5 Αυγούστου 2022 

▪ News Analysis No. 10: “Is the End of Europe’s Energy Crisis in Sight?”, 17 
Νοεμβρίου 2022 

▪  News Analysis No. 11: “The Impact on Oil Supply and Refining in Europe Following 
Sanctions on Russian Oil Exports”, 29 Δεκεμβρίου 2022 
 

✓ ΙΕΝΕ Company Profiles: 

▪ Νο. 7 " Enel Green Power ", Φεβρουάριος 2022 
▪ Νο. 8 “PLINARCO”, Οκτώβριος 2022 

 

✓ ΙΕΝΕ news: 

▪ Νο. 8, June 2022 
▪ No. 9, November 2022 

 

✓ ΙΕΝΕ Fact Sheets 

▪ Νο. 6, Gas Markets in Europe and the Russian-Ukraine Conflict, April 2022 

Επίσης, κατά τη διάρκεια του 2022 προχώρησας οι προπαρασκευαστικές εργασίες για την 

έκδοση των δύο Fact Sheets που ολοκληρώθηκαν τον Ιανουάριο του 2023, καλύπτοντας 

θέματα σχετικά με το Energy Efficiency (Τεύχος Νο 7, 18/01/2023) και Renewable Energy 

Sources (24/01/2023).   

 

Όλα τα Δελτία είναι διαθέσιμα στη σελίδα Publications της ιστοσελίδας του Ινστιτούτου 
(www.iene.eu). 

 

  

http://www.iene.eu/
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Ε.2. ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΕΣ 

In 2022, a series of studies were conducted covering significant topics of immediate 

interest for Greece and Southeastern Europe. With a significant portion of its funding 

coming from Greek companies, it was natural for the IENE to address issues directly 

relevant to Greek-based companies. The situation with Covid-19 posed a serious inhibiting 

factor, making it challenging for the IENE to engage with its regional corporate base and 

pursue broader consultation with companies in other Southeastern European countries. 

As a result, out of necessity rather than choice, the IENE undertook more advisory and 

research work within Greece, where it is headquartered. Nevertheless, the planning for 

2023 aims for greater connectivity with countries in the region, and significant contacts 

for cooperation at the research level have already been established with stakeholders in 

Bulgaria, Serbia, Turkey, North Macedonia, and Israel. 

 

SE Europe Energy Outlook 2021/2022 (M48) 

Μετά τις δύο προηγούμενες εκδόσεις του 2011 και του 

2017, το ΙΕΝΕ προχώρησε στην εκπόνηση της νέας 

μεγάλης  μελέτης αναφοράς το "SE Europe Energy 

Outlook" η οποία ξεκίνησε στις αρχές του 2020. Αρχικά 

επρόκειτο να έχει ολοκληρωθεί και δημοσιευθεί το 

φθινόπωρο του 2021. Υπήρξαν όμως  αντικειμενικοί 

λόγοι  και δυσκολίες που δεν επέτρεψαν την έκδοσή 

του εντός του 2021. Τελικά η ύλη και η σελιδοποίηση 

ολοκληρώθηκαν στις 31/12/2021 και η ολοκληρωμένη 

μελέτη κυκλοφόρησε σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή 

την 1η Μαρτίου 2022. 

Όπως πάντα, η συγκεκριμένη μελέτη επιδιώκει να 

προσφέρει ολοκληρωμένη ανάλυση και εκτιμήσεις για 

τον τομέα ενέργειας στη ΝΑ Ευρώπη. Επίσης αναλύει 

τις οικονομικές, πολιτικές, γεωπολιτικές, νομικές, 

χρηματοοικονομικές και άλλες παραμέτρους που επηρεάζουν τον ενεργειακό τομέα της 

περιοχής, εστιάζοντας στα θέματα-κλειδιά που την αφορούν. 

Η ολοκλήρωση του "SE Europe Energy Outlook 2020/2021" εντός του 2021 υπήρξε 

πραγματικός άθλος δεδομένου του μεγάλου όγκου του έργου (1.450 σελίδες) και της 

σημαντικής καθυστέρησης που σημειώθηκε στα πρώτα στάδια της Μελέτης, το Α’ 

Εξάμηνο του 2019 και το Α’ Εξάμηνο του 2020 (βλέπε Covid). Τελικά συνέδραμαν 

μελετητικά  29 συντελεστές (authors) από όλες τις χώρες της ΝΑ Ευρώπης, ενώ η Μελέτη 

υποστηρίχθηκε χορηγικά από 16 εταιρείες και οργανισμούς, συγκεντρώνοντας ένα ποσό 

της τάξης των €140.000 (+ΦΠΑ). Είναι δε η πρώτη φορά που στην ομάδα των χορηγών 

συμμετείχαν εταιρείες από το εξωτερικό (η ΙΒΕΧ από την Βουλγαρία και η ΕΧΙST από την 

Τουρκία).  
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Ιδιαίτερη προσπάθεια καταβλήθηκε στο editing της όλης εργασίας με τρία άτομα να 

έχουν την ευθύνη την διαμόρφωσης των τελικών κειμένων. Η έκδοση μιας μεγάλης 

μελέτης αναφοράς (reference study) όπως είναι το Outlook για τρίτη φορά από το ΙΕΝΕ 

απεδείχθη ένα δύσκολο οργανωτικά εγχείρημα, κυρίως λόγω έλλειψης επαρκούς 

χρηματοδότης, τις ιδιάζουσες συνθήκες εργασίας που επηρεάστηκαν εν μέσω 

πανδημίας, ενώ η ίδια η Μελέτη αποτελεί τομή στην εξέλιξη του Ινστιτούτου και μία 

εξαιρετικά χρήσιμη παρακαταθήκη. 

Το μελετητικό έργο του "SE Europe Energy Outlook 2020/2021" εξασφάλισε χορηγίες από 

διάφορες εταιρείες και οργανισμούς μεταξύ των οποίων οι εξής: Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε. 

(lead sponsor) και χορηγούς τις: Ανεξάρτητος Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ), Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας (ΕΧΕ), ΔΕΠΑ Εμπορίας Α.Ε., EXIST 

(Κωνσταντινούπολη) και ELPEDISON. Στους Υποστηρικτές περιλαμβάνονται οι εταιρείες:  

ElvalHalcor ΑΕ, Motor Oil Α.Ε., IBEX (Βουλγαρία), ΔΕΣΦΑ, ΔΕΔΑ, ΕΔΕΥ, Green Top, ENSCO, 

ENERGEAN  και KG Law Firm. 

 

Το “SEE Energy Outlook 2021/2022”, που εκδόθηκε την 1η Μαρτίου 2022 παρουσιάστηκε 

υπό τη μορφή Roadshows, στην Ελλάδα και στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης: 

• στο Χρηματιστήριο Αθηνών (ΧΑ), την Τρίτη 1 Μαρτίου 2022, (δείτε εδώ και εδώ) 

• στη Σόφια στο Sofia Hotel Balkan, την Τρίτη 8 Μαρτίου 2022, σε συνεργασία με το 

Energy Management Institute (EMI) και την υποστήριξη του Χρηματιστηρίου   

Ενέργειας της Βουλγαρίας (ΙΒΕΧ), (δείτε εδώ) 

• στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Σερβίας (CCIS), στο Βελιγράδι, 

την Τετάρτη 11 Μαΐου 2022, με χορηγία του Σερβικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας 

(SEEPEX), (δείτε εδώ και εδώ) και  

• στο Χρηματιστήριο Ενέργειας της Κωνσταντινούπολης (EPİAŞ) την Τρίτη 24 Μαΐου 

2022, σε ειδική εκδήλωση που φιλοξένησε το Χρηματιστήριο Ενέργειας της 

Κωνσταντινούπολης στα γραφεία του, (δείτε εδώ) 

• Κατά τη διάρκεια του «10ου Ενεργειακού Συμπόσιου Κύπρου», στο Royal Hall της 

Λευκωσίας στις 16 Νοεμβρίου 2022 (δείτε εδώ) 

Ενώ το 2023  αναμένεται να γίνουν παρουσιάσεις σε Τίρανα, Βουκουρέστι, Παρίσι (ΙΕΑ) 

και Λονδίνο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.iene.gr/page.asp?pid=5567&lng=1
https://www.iene.eu/south-east-europe-energy-outlook-2021-2022-has-now-been-completed-presentation-at-the-athens-exchange-p6559.html
https://www.iene.eu/see-energy-outlook-20212022-study-successfully-presented-in-sofia-bulgaria-p6564.html
https://www.iene.gr/page.asp?pid=5594&lng=1
https://www.iene.eu/presentation-of-ienes-see-energy-outlook-2022-flagship-publication-in-belgrade-on-wednesday-may-11-p6610.html
https://www.iene.eu/energy-exchange-istanbul-epias-hosts-presentation-of-ienes-see-energy-outlook-20212022-p6632.html
https://www.iene.eu/el/congress/52/10o-energeiako-symposio-cyprus
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Οικονομικά και Γεωπολιτικά Oφέλη από την Αξιοποίηση Υδρογονανθράκων στην 

Ελλάδα 

Η Έκθεση Στρατηγικής (Νο9) για τους 

Υδρογονάνθρακες που ετοιμάστηκε από το 

επιτελείο του ΙΕΝΕ αποτελεί μια σημαντική 

πρωτοβουλία του Ινστιτούτου σε μια κρίσιμη 

χρονικά περίοδο, όπου το θέμα της 

αξιοποίησης των εγχώριων κοιτασμάτων έχει 

αρχίσει πάλι να απασχολεί την κοινή γνώμη 

και να αποκτά επικαιρότητα λόγω των υψηλών 

τιμών και των διαφαινόμενων προβλημάτων 

στην προμήθεια. 

Επί σειρά ετών, η πολιτική ηγεσία της χώρας 

επέδειξε προκλητική αδιαφορία, για να μην 

πούμε εγκληματική αδράνεια, αρνούμενη να 

πράξει το προφανές και να θωρακίσει 

ενεργειακά την χώρα, μέσω της αξιοποίησης 

του πολύ αξιόλογου ενεργειακού ορυκτού 

πλούτου που διαθέτει, αποκομίζοντας 

ταυτόχρονα τα όποια οικονομικά οφέλη για τον τόπο. Εστίασε, όμως, το ενδιαφέρον της 

στην κλιματική αλλαγή, όπου ο ρόλος της Ελλάδος είναι μηδαμινός, την οποία και 

χρησιμοποίησε ως άλλοθι για να αποφύγει να λάβει τις απαραίτητες αποφάσεις, 

προκειμένου να ενισχύσει την ενεργειακή ασφάλεια και να σχεδιάσει και να υλοποιήσει 

μια αναπτυξιακή πολιτική, κινητοποιώντας τις απαραίτητες δυνάμεις της αγοράς και της 

ακαδημαϊκής κοινότητας εντός και εκτός της χώρας. 

Όπως έπραξε το 2006 με την σύνταξη και δημοσιοποίηση τότε της Έκθεσης για την 

«Αναδιοργάνωση του Τομέα Έρευνας & Ανάπτυξης Υδρογονανθράκων», έτσι και σήμερα 

το Ινστιτούτο, με την ανά χείρας Έκθεση, επιχειρεί μια παρόμοια παρέμβαση ώστε να 

αφυπνιστεί η πολιτεία και να προχωρήσουν επιτέλους ουσιαστικά έρευνες στις διάφορες 

περιοχές που έχουν ήδη αναγνωρισθεί ότι περιέχουν δυνητικά κοιτάσματα πετρελαίου 

και φυσικού αερίου. Σήμερα, οι συνθήκες είναι όχι μόνο ώριμες, αλλά η διεθνής και 

ευρωπαϊκή συγκυρία είναι απόλυτα υποστηρικτική, ενώ ήδη υπάρχουν 

παραχωρησιούχοι έτοιμοι να αναλάβουν έργο.  

Η Έκθεση, πέρα από μια προσεκτική και λεπτομερή ανάλυση της όλης κατάστασης, 

καταλήγει σε συγκεκριμένα συμπεράσματα και προτάσεις πολιτικής και δράσης.  Την 

έκθεση μπορείτε να βρείτε εδώ). 

 

 

 

 

https://www.iene.gr/page.asp?pid=5576&lng=1
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Ενέργεια και Απασχόληση στην Ελλάδα (Μ63) 

Η σημασία της απασχόλησης για την ελληνική 

οικονομία είναι τεράστια, καθώς αποτελεί την 

κινητήρια δύναμη μέσω της οποίας 

δημιουργούνται εισοδήματα, αυξάνεται η 

ζήτηση  και η παραγωγή και επιτυγχάνεται η 

οικονομική μεγέθυνση. Η ελληνική οικονομία 

βίωσε μια περίοδο εκτεταμένης ύφεσης, που 

ξεκίνησε το 2008, με μείωση της απασχόλησης, 

η οποία  οδήγησε σε κατακόρυφη αύξηση του 

ποσοστού ανεργίας. Ενδεικτικά, από το 2009 

έως το 2016, η Ελλάδα  κατέγραφε αρνητικό  

ΑΕΠ, ενώ το ποσοστό ανεργίας κορυφώθηκε το 

2013 φτάνοντας το 27,5%. Παράλληλα κατά 

την περίοδο της οικονομικής κρίσης, υπήρξε 

μεγάλο κύμα φυγής μορφωμένων Ελλήνων 

στο εξωτερικό (brain drain) με ανυπολόγιστες 

συνέπειες για την εγχώρια απασχόληση.   

Από το 2017 ακολούθησε μια περίοδος οικονομικής ανάκαμψης και συνέχισης του από 

το 2014 μειούμενου ποσοστού ανεργίας, που διακόπηκε, όμως, με την έλευση του 2020, 

λόγω της εξάπλωσης της πανδημίας του ιού SARS-CoV-2. Επιπρόσθετα της απειλής για τη 

δημόσια υγεία, οι οικονομίες δέχτηκαν ισχυρό πλήγμα με αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, 

την απορρύθμιση της αγοράς εργασίας. Ενδεικτικά, η απασχόληση στην ελληνική 

οικονομία υποχώρησε κατά 2,8% το 2020 σε ετήσια βάση, ύστερα από πέντε έτη 

συνεχούς ενίσχυσης, σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ). Οι 

συνέπειες της πανδημίας προβλέπονται  δυσοίωνες για τις θέσεις εργασίας και το 2021, 

με  τις χώρες να λαμβάνουν πρωτοφανή μέτρα στήριξης των οικονομιών τους για την 

καταπολέμηση της εξάπλωσης της νόσου.   

Ειδικότερα, όσον αφορά την απασχόληση στον ενεργειακό τομέα, η συμβολή του κλάδου 

της ενέργειας είναι κομβικής σημασίας, αν και αποτελεί μόνο το 4% του ΑΕΠ, όμως οι 

υπηρεσίες που προσφέρει είναι καλά αμειβόμενες και προϋποθέτουν τεχνικές 

δεξιότητες. Βέβαια, η πανδημία προβλέπεται να αλλάξει το υφιστάμενο τοπίο στον 

ενεργειακό εργασιακό κλάδο, παράλληλα με τις  μεταβολές που έχουν ήδη σημειωθεί 

λόγω του μετασχηματισμού της αγοράς ενέργειας τα τελευταία χρόνια. 

Η σημαντική αυτή μελέτη η οποία υποστηρίζεται από μία ομάδα πέντε (5) εταιρειών 

(ΕΝΕΧ, ΔΕΠΑ, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, ICAP  και KG Law) θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος 

Απριλίου 2023. Η μελέτη, η οποία ξεκίνησε στις αρχές του 2022, θα αναδείξει πολύ 

ενδιαφέροντα ευρήματα σχετικά με την απασχόληση στον ενεργειακό τομέα, τις 

προοπτικές αύξησης της σε συνάρτηση με τις νέες τεχνολογίες και τεχνικές δεξιότητες 

που δημιουργούνται. Με την ολοκλήρωσή της το ΙΕΝΕ πρόκειται να οργανώσει ειδική 

εκδήλωση τον Μάϊο ή Ιούνιο του 2023 με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων. 
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Prospects for the Implementation of CCUS Technologies in Greece (M64) 

Καθώς η ΕΕ αναθεωρεί την ενεργειακή της 

πολιτική ως προς τη χρήση άνθρακα, υπό το 

βάρος των πρόσφατων γεωπολιτικών 

εξελίξεων αλλά και των επιβαρύνσεων στην 

αγορά ενέργειας, η αξιοποίηση τεχνολογιών 

CCUS αποκτά εκ νέου μεγάλη επικαιρότητα. Οι 

εφαρμογές του CCUS δεν αφορούν, πλέον, 

μόνο την αποθήκευση του εκπεμπόμενου από 

βιομηχανικές δραστηριότητες διοξειδίου του 

άνθρακα αλλά και την αξιοποίησή του για την 

παραγωγή «καθαρών» καυσίμων (π.χ. 

υδρογόνο). Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί 

ότι, σε πρόσφατες δηλώσεις της, η Επίτροπος 

Ενέργειας της ΕΕ, κ. Κάντρι Σίμσον, 

προανήγγειλε νέο πακέτο χρηματοδότησης 

έργων CCUS, γεγονός ενδεικτικό της αναθέρμανσης του σχετικού ενδιαφέροντος στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Με δεδομένο τον σημαντικό ρόλο που αναμένεται να παίξει το CCUS στην προσπάθεια 

απανθρακοποίησης, το ΙΕΝΕ με δική του πρωτοβουλία ανέλαβε να ακπονήσει Μελέτη με 

στόχο να εξετάσει τις προοπτικές και δυνατότητες εφαρμογής τεχνολογιών CCUS στην 

Ελλάδα.  

Η υπό κατάρτιση μελέτη του ΙΕΝΕ δεν έχει στόχο απλά τη θεωρητική διερεύνηση των 

τεχνολογιών CCUS ή των δυνατοτήτων εφαρμογής τους στην Ελλάδα. Αντίθετα, πρόκειται 

να προτείνει έναν λεπτομερή οδικό χάρτη (roadmap) για την εισαγωγή του CCUS στη 

χώρα μας, με  την επιλογή συγκεκριμένων γεωγραφικών περιοχών για την δημιουργία 

industrial CCUS hubs, την διατύπωση ενός ρεαλιστικού χρονοδιαγράμματος , αλλά και το 

βασικό νομοθετικό πλαίσιο, όπως και ζητήματα χωροθέτησης κοκ. 

Μέχρι τα τέλη του του 2022 οι κάτοθι εταιρείες είχαν επιβεβαιώσει τη συμμετοχή τους 

ως Partners του ΙΕΝΕ συμβάλοντας οικονομικά στην εκπόνησή της εν λόγο μελέτης: 

HellenIq Energy, ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ, ΕΔΕΥΕΠ και Franco Shipping.   

Στο πλαίσιο αυτό, πραγματοποιήθηκε μία πρώτη διαδικτυακή συνάντηση εργασίας 

ανάμεσα στη μελετητική ομάδα του ΙΕΝΕ και εκπροσώπους των εμπλεκόμενων 

εταιρειών, όπου αναλύθηκαν, σε γενικές γραμμές, το πεδίο έρευνας και το χρονικό 

πλαίσιο υλοποίησης της μελέτης. Η Μελέτη πρόκειται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τα τέλη 

Απριλίου 2023. 

 

Ε.3. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 

Έως τώρα, το Ινστιτούτο παρείχε περιορισμένες Συμβουλευτικές Υπηρεσίες, συνήθως 
υπό τη μορφή consulting για συγκεκριμένα θέματα, σε άλλους οργανισμούς, κυβερνήσεις 
και μεγάλες εταιρείες. Οι υπηρεσίες αυτές συνήθως συνίστανται στη κατάθεση των 
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απόψεων των εμπειρογνωμόνων του ΙΕΝΕ σε συγκεκριμένα πεδία, που συχνά σχετίζονται 
με θέματα πολιτικής στον χώρο της ενεργειακής ασφάλειας, των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και της ενεργειακής αποδοτικότητας, τις παραχωρήσεις αδειών έρευνας για 
πετρέλαιο και αέριο, την εξέλιξη της αγοράς φυσικού αερίου, κλπ. Το Ινστιτούτο δεν 
αναλαμβάνει εργασίες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε εμπορική βάση (συμμετέχοντας 
σε σχετικούς διαγωνισμούς για εταιρείες ), για παράδειγμα πάνω σε θέματα σχετικά με 
τον σχεδιασμό ή την αδειοδότηση εγκαταστάσεων ΑΠΕ, τη διεξαγωγή ελέγχων 
ενεργειακής απόδοσης, την κατάρτιση μελετών περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων, κλπ. 
Αυτού του είδους οι εργασίες αναλαμβάνονται συνήθως από τα μέλη του, και δεν είναι 
σωστό το Ινστιτούτο να τα ανταγωνίζεται τα μέλη του στο δικό τους πεδίο. 
 
Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι το 2021 το ΙΕΝΕ συμβούλευσε τον Ανεξάρτητο Διαχειριστή 
Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ) στην αποθήκευση ενέργειας στη λειτουργία του 
συστήματος ηλεκτροδότησης της Κρήτης μετά τη διασύνδεση της νήσου με την 
ηπειρωτική χώρα, που έχει προβλεφθεί να ολοκληρωθεί σε δύο στάδια το 2021 και το 
2023. Υπεγράφη επίσημη σύμβαση παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών μεταξύ ΑΔΜΗΕ 
και ΙΕΝΕ, με το τελευταίο να αναλαμβάνει να υποβάλλει πλήρη μελέτη μετά από στενή 
συνεργασία με το αρμόδιο τμήμα του ΑΔΜΗΕ. Η μελέτη  πράγματι ολοκληρώθηκε (Μ53) 
και παραδόθηκε εμπρόθεσμα στον ΑΔΜΗΕ τον Ιούνιο του 2021. 
 
Με το ίδιο σκεπτικό το ΙΕΝΕ συμβούλευσε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
(ΥΠΕΝ) την περίοδο Απριλίου – Ιουνίου 2020 για την ενεργειακή υποδομή περιοχών υπό 
απολιγνιτοποίηση (Δυτική Μακεδονία, Μεγαλόπολη) και προοπτικές χρήσης ΑΠΕ και 
δημιουργία σχετικής βιομηχανικής υποδομής (Βλέπε Μελέτη (Μ58) με τίτλο 
“Υφιστάμενη Κατάσταση και Προοπτικές για τις Περιοχές σε Ενεργειακή Μετάβαση στην 
Ελλάδα ”). Τον Μάρτιο του 2022, το ΙΕΝΕ παρέδωσε στην ΡΑΕ Μελέτη που είχε ζητηθεί 
με θέμα “Μελέτη Κόστους-Οφέλους για την Επέκταση Δικτύου Φυσικού Αερίου στη 
Δυτική Ελλάδα ” (Μελέτη M68).   
 
Πέρα από τις ανωτέρω μορφές συμβουλευτικών υπηρεσιών, το Ινστιτούτο είναι σε θέση 
να εκμεταλλευτεί την εκτενή εμπειρία του και τις οργανωτικές του δεξιότητες σε όλες τις 
πτυχές του ενεργειακού τομέα ώστε να μπορέσει να αναπτύξει πιο μόνιμες και 
τυποποιημένες μορφές Συμβουλευτικών Υπηρεσιών. Αυτό το είδος της εργασίας μπορεί 
να περιλαμβάνει επαναλαμβανόμενα βήματα ως προς την ανάλυση συγκεκριμένων 
σταδίων, τη συνολική παρουσίαση και τη χρησιμότητα σε σχέση με τις ανάγκες του 
πελάτη. Η παροχή Συμβουλευτικών Υπηρεσιών (custom made) για μία σειρά θεματικών 
θα μπορούσε να εξελιχθεί σε σημαντική πηγή εσόδων για το Ινστιτούτο, προσφέροντας 
συγχρόνως μία εξαιρετικά χρήσιμη υπηρεσία στους πελάτες, οι οποίοι συχνά αποζητούν 
αξιολόγηση και πιστοποίηση έργων τους από έναν ανεξάρτητο φορέα. 
 

Σε αυτό το πλαίσιο, το ΙΕΝΕ το 2021 έθεσε τις βάσεις για την 
είσοδό του στον κλάδο των συμβουλευτικών υπηρεσιών στον 
χώρο ESG (Environmental, Social, and Governance - 
Περιβάλλον, Κοινωνία και Διακυβέρνηση) έχοντας 
αναγνωρισθεί ως φορέας πιστοποίησης Green Bonds από το 
Climate Bond Initiative   που εδρεύει στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η 

διαπίστευση αυτή θα επιτρέψει στο ΙΕΝΕ να αναλαμβάνει σε τακτική βάση την 
πιστοποίηση εταιρειών και τραπεζών, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και στην ΝΑ Ευρώπη, 
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που επιθυμούν να εκδώσουν Πράσινα Ομόλογα σε οιαδήποτε από τις χώρες της 
περιοχής. Ήδη κατά το Β’ εξάμηνο του 2021 το ΙΕΝΕ οργάνωσε σειρά ενημερωτικών 
συναντήσεων, κυρίως online, με μεγάλους οργανισμούς και εταιρείες για τη δυνατότητα 
έκδοσης Green Bonds, ενώ τον Φεβρουάριο 2022 οργάνωσε ειδικό webinar  γι αυτό το 
θέμα (βλέπε επόμενο κεφάλαιο). 
 
Τον Νοέμβριο του 2022 το ΙΕΝΕ ανέλαβε να ετοιμάσει την πιστοποίηση του πρώτου 
αμιγούς Green Bond  στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης για μια Σκανδιναβική εταιρεία 
παραγωγής ηλεκτρισμού από φωτοβολταϊκά που δραστηριοποιείται  στην Κύπρο. Μετά 
από την υπογραφή σχετικής συμφωνίας με την Scandinavian Solar Parks, το ΙΕΝΕ ανέλαβε 
την ετοιμασία του Verification Report για την έκδοση Πράσινου Ομολόγου αξίας €5.0 
εκατ. Τα έσοδα από το οποίο θα διοχετευθούν αποκλειστικά για την κατασκευή ενός 
μικρού συγκροτήματος (cascade) ηλιακών φωτοβολταϊκών  πάρκων στην Κύπρο στις 
περιοχές Dali και  Malounta. Εκτιμάται ότι το εν λόγο Green Bond θα εκδοθεί από τον 
πελάτη το Β’ τρίμηνο του 2022. Το εν λόγο Πράσινο Ομόλογο αποτελεί το πρώτο Green 
Bond  που εκδίδεται με τη διαμεσολάβηση και  την υποστήριξη του ΙΕΝΕ και του CBI. 
 
 

Ε.4. ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

Λόγω της πανδημίας του Covid-19 μετά τον Φεβρουάριο του 2020, το Ινστιτούτο 

διαμόρφωσε ειδική στρατηγική και οργάνωσε πολλές εκδηλώσεις μέσω διαδικτύου 

(webinars, online workshops, online επιμορφωτικά προγράμματα, κλπ.), το οποίο συνέχισε 

μέχρι έναν βαθμό καθ’ όλη τη  διάρκεια του 2022. 

 

Ακολουθεί κατάλογος όλων των εκδηλώσεων που οργάνωσε το ΙΕΝΕ το 2022: 

 

  
 

▪ Webinar, “Βιώσιμη Χρηματοδότηση με κριτήρια ESG και Πράσινα Ομόλογα” - 
(Sustainable Financing with ESG Criteria and Green Bonds), Τρίτη 15 Φεβρουαρίου 
2022 – (16:00-19:00) 
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▪ Webinar, “Ενεργειακή Κρίση και Τιμές”, Τετάρτη 23 Φεβρουαρίου 2022 – (14:00-

16:00) 

 
 

  

▪ Παρουσίαση SEE Energy Outlook 2022, Χρηματιστήριο Αθηνών και Online μέσω Live 
Streaming, Αθήνα, Τρίτη 1 Μαρτίου 2022 

 

  
▪ “ Παρουσίαση SEEE Outlook 2022”, Σόφια, Βουλγαρία, Τρίτη  8  Μαρτίου 2022 σε 

συνεργασία με το Energy Management Institute (EMI) και το Χρηματιστήριο Ενέργειας 
(IBEX) της Σόφιας 

 

  
▪ “Στερεά Απορρίμματα και Ενέργεια” Τρίτη 12 Απριλίου 2022 
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▪ Παρουσίαση SEEE Outlook 2022, Βελιγράδι, Σερβία, Τετάρτη 11 Μαΐου 2022 
 
 

  

  
▪ Παρουσίαση SEEE Outlook 2022, Κωνσταντινούπολη, Τουρκία, Τρίτη 24 Μαΐου 2022 

σε συνεργασία με το Χρηματιστήριο Ενέργειας της Κωνσταντινούπολης (EPIAS) 
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▪ 13th SE Europe Energy Dialogue, Θεσσαλονίκη, Υβριδικό Συνέδριο, Πέμπτη – 
Παρασκευή 16-17 Ιουνίου 2022 

 
 

  

 
 

▪ Ολοήμερο Hybrid Workshop, “Energy Storage and Grid Management for Maximum 
RES Use”, Crowne Plaza Hotel, Αθήνα, Τετάρτη 28 Σεπτεμβρίου 2022 

 
 

  
▪ Webinar “Ενεργειακή Κρίση και Τιμές”, Δευτέρα 24 Οκτωβρίου 2022 – (16:00-

18:00) 
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▪ 10ο Ενεργειακό Συμπόσιο Κύπρου, σε συνεργασία με την FMW, Λευκωσία, 17 

Νοεμβρίου 2022. 
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▪ 26ο  Εθνικό Συνέδριο Ενέργειας «Ενέργεια & Ανάπτυξη 2022», Υβριδικό Συνέδριο, 
Αθήνα, Τρίτη - Τετάρτη 22 & 23 Νοεμβρίου 2022  
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στον κ. Μιχάλη Φιλίππου, για την σημαντική 
συμβολή του στην ανάπτυξη της αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα 

στον  Δρ. Στέλιο Λουμάκη, για τη συνολική 
προσφορά του στην προώθηση των 
φωτοβολταϊκών εφαρμογών στην Ελλάδα 

 
στον Δρ. Βασίλειο Μπελεσιώτη για την πολύτιμη συμβολή του στην πιστοποίηση και 

προώθηση των ηλιακών θερμικών συστημάτων 

 
 

▪ Απονομή των ετήσιων βραβείων «ΙΕΝΕ-Προμηθέας» σε άτομα που έχουν διακριθεί 
σε κλάδους του ενεργειακού τομέα, στο πλαίσιο του Συνεδρίου «Ενέργεια & 
Ανάπτυξη». 

 

Ε.5. ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 
 

Λόγο του βεβαρημένου προγράμματος του Ινστιτούτου, κατά τη διάρκεια του 2022 δεν 

πραγματοποιήθηκαν επιμορφωτικά σεμινάρια, αλλά υπήρξε σοβαρή προετοιμασία για 

την οργάνωση τουλάχιστον δύο εκπαιδευτικών σεμιναρίων το 2023. 
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ΣΤ. Συμμετοχή του ΙΕΝΕ σε Συνέδρια και Εκδηλώσεις τρίτων 

 

Κατά την περίοδο Ιανουάριος 2022 - Δεκέμβριος 2022 και κατόπιν πρόσκλησης από τους 
διοργανωτές, το ΙΕΝΕ συμμετείχε ενεργά σε διάφορες διεθνείς και τοπικές συναντήσεις, 
συνέδρια και εκδηλώσεις που οργάνωσαν τρίτοι φορείς: 
 
❖ Ο Κωστής Σταμπολής, ως Πρόεδρος και Εκτελεστικός Διευθυντής του ΙΕΝΕ, 

συμμετείχε στις εξής εκδηλώσεις:  
 
 
▪ Climate Crisis Conference, Boussias και Natural Resources PC, υπό την αιγίδα του ΙΕΝΕ, 

Τρίτη, 1 Φεβρουαρίου 
 

  
 
▪  2nd All Things Energy Forum 2022, Boussias, 2-3 Ιουνίου  
 

 
 
  
▪ Εναρκτήρια Συνάντηση του Vienna International Institute for Middle East Studies 

(VIIMES) με έδρα την Βιέννη, διαδικτυακά,  Δευτέρα 27 Ιουνίου 

 
▪ 3ο συνέδριο «Renpower Greece 2022», Euroconvention Global, Αθήνα, 30 Ιουνίου  
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▪  13ο Ναυτιλιακό Συνέδριο Ύδρας, Ύδρα, 17 Σεπτεμβρίου 

 

  
 
 

 
▪ «Παραγωγή, Μεταφορά και Αποθήκευση Ενέργειας στην Ελλαδα: Ηλεκτρισμός - 

Φυσικό αέριο – Υδρογόνο», ημερίδα της Ακαδημίας Αθηνών, Παρασκευή, 30 
Σεπτεμβρίου   

 

  
 

▪   Τελετή Έναρξης της Εμπορικής Λειτουργίας του IGB, Σόφια, Σάββατο, 1η Οκτωβρίου 
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▪ International Building Decarbonization 2022 Conference, ASHRAE and the Hellenic 

Chapter, 5-7 Οκτωβρίου  

 
 

▪ Τελετή Εγκαινίων για την κατασκευή του EuroAsia Electricity Interconnector, 
Προεδρικό Μέγαρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Λευκωσία,  Παρασκευή 14 
Οκτωβρίου 

 

  
 
 

  
▪ “Climate Bonds Connect 2022”, Climate Bonds Initiative, Λονδίνο, 20 Οκτωβρίου   
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▪ EU Policies Towards its East Mediterranean Maritime Space: Energy & Security, 
Ευρωπαϊκό Κέντρο Αριστείας Jean Monnet του ΕΚΠΑ, 4 Νοεμβρίου 2022 

  

 
 

 
 
▪   Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης στο Συνέδριο “Energy Risk Europe”, στο πλαίσιο του 

ετήσιου συνεδρίου Energy Risk Europe, στο City του Λονδίνου, 30 Νοεμβρίου. 
 

 
  
 
▪  Το ΙΕΝΕ Συμμετείχε ως Supporting Association στο 22nd World LNG Summit & 

Awards, Αθήνα, 29 Νοεμβρίου - 2 Δεκεμβρίου 2022 
  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 34 Ινστιτούτο Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (IENE) 

Αλεξ. Σούτσου 3, 106 71, Αθήνα 

Τηλ. +30 210 3628457, email: admin@iene.gr, website: www.iene.eu 

 
 
▪  4ο Balkans & Black Sea Forum, στο Μουσείο Ακροπόλεως, Αθήνα, στις 13 & 14 

Δεκεμβρίου 

 

 
 

 
❖ Ο Κώστας Θεοφύλακτος, Γενικός Γραμματέας και Πρόεδρος της Επιτροπής 

Ενεργειακής Αποδοτικότητας του ΙΕΝΕ, συμμετείχε στις εξής εκδηλώσεις: 
 

▪ Η Ενεργειακή Κρίση – Παρούσα κατάσταση – Προοπτικές εξόδου, Τρικαλινή 
Λέσχη Προβληματισμού,  Τρίκαλα, Πέμπτη 5 Μαΐου 2022   

 

 
 

 
▪ Energy Efficiency in Manufacturing Conference, Boussias, Τρίτη, 28 Ιουνίου 2022 
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Ζ. Συμμετοχή του ΙΕΝΕ σε Δημόσιες Διαβουλεύσεις 

 
Κατά τη διάρκεια του 2022  το ΙΕΝΕ συμμετείχε σε σειρά Δημοσίων Διαβουλεύσεων ως 
εξής: 
 

• Δημόσια διαβούλευση ΥΠΕΝ του σχεδίου νόμου με τίτλο: «Εθνικός Κλιματικός 
Νόμος – Μετάβαση στην κλιματική ουδετερότητα και προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή» (λόγω παράτασης κατατέθηκε τον Ιανουάριο 2022) 

 
Μετά από ενδελεχή προετοιμασία σε επίπεδο Επιστημονικών Επιτροπών, το ΙΕΝΕ 
ολοκλήρωσε την ετοιμασία των παρατηρήσεων και σχολίων του στο πλαίσιο της 
συμμετοχής του στη Δημόσια Διαβούλευση του ΥΠΕΝ για τον Εθνικό Κλιματικό Νόμο, τα 
οποία και κατέθεσε (δείτε εδώ).  
 
Όπως ανέφερε το Ινστιτούτο στα εισαγωγικά του σχόλια, «η υιοθέτηση του πρώτου 
Εθνικού Κλιματικού Νόμου αποτελεί σίγουρα βήμα προς την ορθή κατεύθυνση αφού 
μέσα από τις διατάξεις του δίνεται επιπροσθέτως προώθηση στην απολιγνιτοποίηση του 
ενεργειακού συστήματος, στις υποδομές της χώρας και στις ΑΠΕ. Ωστόσο, το νομοσχέδιο 
αν και προβλέπει χρήσιμες καινοτομίες για την πορεία προς την ενεργειακή μετάβαση, 
παρουσιάζει αδυναμίες, οι οποίες δύνανται να αποτελέσουν σοβαρά εμπόδια στη 
πορεία αυτή και κυρίως στη δίκαιη εξέλιξή της».  
 
Όπως παρατήρησε το Ινστιτούτο, «η Ελλάδα αποκτά συγκεκριμένο πλαίσιο για την 
ευθυγράμμιση της εθνικής πολιτικής με τους στόχους του Ευρωπαϊκού Κλιματικού 
Νόμου για μείωση των εκπομπών κατά 55% έως το 2030 και την μετάβαση σε κλιματική 
ουδετερότητα έως το 2050. Ωστόσο, θα πρέπει να τονιστεί ότι το Σχέδιο Νόμου ξεπερνάει 
σε σημεία την φιλοδοξία της ΕΕ, ενώ αποτυγχάνει να δημιουργήσει ένα αποτελεσματικό 
θεσμικό πλαίσιο που να προσφέρει ίσες ευκαιρίες σε όλες τις τεχνολογίες που έχουν τη 
δυνατότητα να συνεισφέρουν στην μετάβαση».    
 
Αναφορικά με την πρόταση του νόμου για δέσμευση της Ελλάδας για κατάργηση της 
πώλησης οχημάτων με κινητήρες εσωτερικής καύσης, ήδη από το έτος 2030, το ΙΕΝΕ 
θεωρεί ότι μια τέτοια κίνηση είναι πρώιμη σε σχέση με τις εξελίξεις στην ΕΕ και τους 
ρυθμούς ανάπτυξης του εθνικού δικτύου υποδομών. Παράλληλα, αγνοεί τα οφέλη των 
ανανεώσιμων καυσίμων που μπορούν να μειώσουν άμεσα τις εκπομπές από το σύνολο 
των οδικών μεταφορών (επιβατικά, φορτηγά, μη οδικά κινητά μηχανήματα), 
συμπληρωματικά με την ηλεκτροκίνηση». Το ΙΕΝΕ κρίνει ότι είναι σκόπιμο να διατηρηθεί 
η πώληση νέων αυτοκινήτων με κινητήρες εσωτερικής καύσης και μετά το 2030, με την 
προϋπόθεση ότι τα οχήματα θα χρησιμοποιούν υγρά καύσιμα χαμηλού άνθρακα. Έτσι, 
θα ανοίξει και ο δρόμος για τη μείωση εκπομπών σε τομείς των μεταφορών για τους 
οποίους δεν υπάρχουν εναλλακτικές τεχνολογικές λύσεις, όπως η αεροπορία, η ναυτιλία, 
οι βαριές μεταφορές, αλλά και η βιομηχανική αλυσίδα αξίας. Σύμφωνα με τους 
παραπάνω τομείς μεταφορών, ο Κλιματικός Νόμος τους αγνοεί παντελώς, εστιάζοντας 
αποσπασματικά μόνο στα επιβατικά οχήματα, ενώ θα έπρεπε και για αυτούς να θέσει 
στόχους μείωσης εκπομπών και κίνητρα ανάπτυξης ανανεώσιμων καυσίμων, σε 
αντιστοιχία με την ευρωπαϊκή νομοθεσία.  
 

http://www.opengov.gr/minenv/?p=12285
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Ακόμα ένα σημείο που αναδεικνύει το ΙΕΝΕ αφορά το φυσικό αέριο ως το προνομιακό 
μεταβατικό καύσιμο, παραβλέποντας τη χρήση του ως μίγματος με το τοπικά 
παραγόμενο βιομεθάνιο και το υδρογόνο, αφού δεν περιλαμβάνονται  διατάξεις για τη 
σταδιακή μείωση της συμμετοχής του φυσικού αερίου στα μίγματα και συνεπώς αύξηση 
της συμμετοχής του βιομεθανίου και του υδρογόνου. Παράλληλα, παρατηρεί το ΙΕΝΕ, 
«το νομοσχέδιο δεν περιλαμβάνει διατάξεις που να ευνοούν την περαιτέρω ανάπτυξη 
της κυκλικής οικονομίας μέσω της παραγωγής του βιομεθανίου και από υπολείμματα του 
πρωτογενούς τομέα της οικονομίας (γεωργία -  κτηνοτροφία) και χρήσης ως τοπικά 
παραγομένου ανανεώσιμου καυσίμου ενώ αναφορικά με την συλλογή και χρήση του 
διοξειδίου του άνθρακα δεν υπάρχει ουδεμία μνεία στην εφαρμογή συστημάτων Carbon 
Capture and Storage (CCUS), τα οποία μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στον 
περιορισμό ή και τον μηδενισμό των εκπομπών που προέρχονται απο την παραγωγή 
ηλεκτρισμού και από την βιομηχανία».  
 
Οι παρατηρήσεις και τα σχόλια του ΙΕΝΕ αναφέρονται επίσης «στην μείωση των 
εκπομπών από τα κτήρια, στην εγκατάσταση και χρήση καυστήρων πετρελαίου 
θέρμανσης και στην αγορά των οδικών καυσίμων και των καυσίμων θέρμανσης τα οποία 
θα χρειαστούν οπωσδήποτε και μετά το 2030, καθώς ο κλάδος θα χρειαστεί να 
συμβάλλει στην μετάβαση μέσω της ανάπτυξης ανανεώσιμων καυσίμων σε ευρεία 
κλίμακα. Για να γίνει αυτό, είναι απαραίτητο ένα καθεστώς στήριξης, με στόχους, κίνητρα 
και ένα σταθερό επενδυτικό περιβάλλον, αντίστοιχο με αυτού που απολαμβάνει η 
ηλεκτροκίνηση».   
 
Τέλος, υπογραμμίσθηκε «η απουσία λεπτομερούς ανάλυσης των οικονομικών και 
κοινωνικών επιπτώσεων, λαμβάνοντας υπόψη τον αντίκτυπο στα δημόσια οικονομικά, 
το κόστος υποδομών, την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, τις κοινωνικές 
επιπτώσεις στις ευάλωτες ομάδες, έτσι ώστε να εξασφαλισθεί μια δίκαιη μετάβαση για 
κάθε πολίτη σε κάθε άκρη της χώρας. Δυστυχώς, δεν υπάρχει αναφορά στην 
αναγκαιότητα για λεπτομερή ανάλυση».        
 
Επ’ ευκαιρία της υποβολής των παρατηρήσεων και σχολίων του ΙΕΝΕ στο πλαίσιο της 
ανωτέρω διαβούλευσης του ΥΠΕΝ, ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου κος Κωστής Σταμπολής 
δήλωσε ότι: «Ο σχολιασμός του ΙΕΝΕ του ανωτέρω πολύ σημαντικού νομοθετικού 
πλαισίου, αποτελεί προϊόν συλλογικής προσπάθειας, μέσω της δραστηριοποίησης των 
Επιστημονικών Επιτροπών του Ινστιτούτου. Από τις 7 Επιστημονικές Επιτροπές του ΙΕΝΕ 
συμμετείχαν ενεργά: η Επιτροπή Ηλεκτρισμού, η Επιτροπή Φυσικού Αερίου-Βιομεθανίου 
& Υδρογόνου, η Επιτροπή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, η Επιτροπή Ενεργειακής 
Αποδοτικότητας, η Επιτροπή Υδρογονανθράκων, έρευνα και παραγωγή (upstream) και η 
Επιτροπή Διύλισης, Αποθήκευσης και Εμπορίας Πετρελαιοειδών (downstream). Οι 
ανωτέρω Επιτροπές επεξεργαστήκαν το συγκεκριμένο νομοσχέδιο η κάθε μία ξεχωριστά 
στο τομέα της αρμοδιότητάς της και διατύπωσαν συγκεκριμένες παρατηρήσεις και 
σχόλια, ενώ το συνολικό κείμενο το επιμελήθηκε η μόνιμη Ερευνητική Ομάδα του ΙΕΝΕ. 
Είναι η πρώτη φορά που υπήρξε τόσο ευρεία κινητοποίηση των Επιστημονικών 
Επιτροπών του Ινστιτούτου, οι οποίες δούλεψαν συστηματικά και συνέβαλαν 
αποτελεσματικά στη διατύπωση συγκεκριμένων, ρεαλιστικών και ιδιαίτερα 
εποικοδομητικών προτάσεων». (Δείτε εδώ) 

 
 

https://www.iene.gr/page.asp?pid=5547&lng=1
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• Συμμετοχή ΙΕΝΕ στη Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ για τη Θέσπιση 
Πλατφόρμας Σύναψης Συμβολαίων Παραγωγής Ενέργειας από ΑΠΕ (RES PPAs 
Platform) 

 
Στην δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ για τη θέσπιση Πλατφόρμας Σύναψης Συμβολαίων 
Παραγωγής Ενέργειας από ΑΠΕ (RES PPAs Platform) συμμετείχε το ΙΕΝΕ υποβάλλοντας 
σχόλια και παρατηρήσεις. Το Ινστιτούτο επικροτεί αυτή την ξεχωριστή πρωτοβουλία της 
Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας και εκτιμά θετικά την προεργασία που έχει γίνει, η οποία 
θα οδηγήσει ασφαλώς σε αποδοτικές εφαρμογές ΑΠΕ με πολλαπλά οφέλη. Ωστόσο, 
όπως τονίζει και στα σχόλια που υπέβαλε, χρειάζεται η δέουσα υποστήριξη από την 
Πολιτεία. 
 
Σχολιάζοντας εν γένει τα ΡΡΑ, το ΙΕΝΕ τα κρίνει απολύτως αναγκαία, καθώς τα συμβόλαια 
παραγωγής ενέργειας αποτελούν έναν αποτελεσματικό μηχανισμό για την επιτάχυνση 
των εφαρμογών ΑΠΕ, τη μεγαλύτερη διείσδυσή τους στο ενεργειακό μείγμα της χώρας 
και την επίτευξη των στόχων. Επιπλέον, σε μια περίοδο υψηλών τιμών ηλεκτρικής 
ενέργειας, τα ΡΡΑ, κυρίως με φωτοβολταϊκές και αιολικές εφαρμογές, προσφέρουν 
ασφάλεια στην βιομηχανία και σε άλλους τομείς με προσιτές τιμές, συμβάλλοντας στην 
οικονομική δραστηριότητα με κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη. 
 
Ως εκ τούτου, χρειάζεται η επιτάχυνση των εφαρμογών αρχίζοντας με ένα απλό και 
λειτουργικό ΡΡΑ μέσα από μια κεντρική πλατφόρμα που με την πάροδο του χρόνου και 
την εμπειρία των εφαρμογών μπορεί να εξελίσσεται προσφέροντας περισσότερες 
επιλογές τόσο για τους παραγωγούς όσο και για τους χρήστες. 
 
Αναλυτικότερα ο σχολιασμός του Ινστιτούτου Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης στη δημόσια 
διαβούλευση της ΡΑΕ για τη θέσπιση πλατφόρμας σύναψης συμβολαίων παραγωγής 
ενέργειας από ΑΠΕ (RES PPAs Platform) εδώ. 

 

• Συμμετοχή ΙΕΝΕ στην Δημόσια Διαβούλευση του ΥΠΕΝ για τα Υπεράκτια Αιολικά 
Πάρκα 

 
Το ΙΕΝΕ έλαβε μέρος στην Δημόσια Διαβούλευση του ΥΠΕΝ με τίτλο: «Διατάξεις για την 
απλοποίηση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων 
και την προστασία του περιβάλλοντος, επείγουσες δασικές, χωροταξικές και 
πολεοδομικές διατάξεις, θέσπιση πλαισίου για την ανάπτυξη των Υπεράκτιων Αιολικών 
Πάρκων, αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης και ζητήματα κυκλικής οικονομίας» 
καταθέτοντας στις 12/02 λεπτομερείς προτάσεις και παρατηρήσεις. 
 
Να αναφέρουμε ότι το εν λόγω νομοσχέδιο καλύπτει τα εξής θέματα: 
 
·  Η θέσπιση του πλαισίου για την ανάπτυξη Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων. 
 
· Η απλοποίηση της διαδικασίας περιβαλλοντικής αδειοδότησης και ελέγχων. 
 
· Η απλοποίηση των χρήσεων γης (και στις ζώνες προστατευόμενων περιοχών). 
 
· Η ρύθμιση θεμάτων Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. και Πράσινου Ταμείου. 

https://www.iene.gr/articlefiles/ppas.pdf
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· Η ρύθμιση θεμάτων δασικών χαρτών και επιτρεπόμενων χρήσεων σε δάση/δασικές 
εκτάσεις. 
 
· Η ρύθμιση θεμάτων χρηματοδότησης για την κατασκευή υποδομών φυσικού αερίου και 
για την κατασκευή έργων ηλεκτρικής ενέργειας. 
 
· Η ρύθμιση θεμάτων κυκλικής οικονομίας.  
 
Η προσέγγιση του ΙΕΝΕ ως προς την αναγκαιότητα των θαλάσσιων αιολικών πάρκων είναι 
απόλυτα θετική όπως εξ άλλου είχε εκφρασθεί δημόσια πριν από περίπου 18 μήνες 
(1/2/2021) στην δημόσια διαβούλευση της ΕΛΕΤΑΕΝ για το υπό συζήτηση τότε Νέο 
Θεσμικό Πλαίσιο Θαλάσσιας Αιολικής Ενέργειας στην Ελλάδα. Με δεδομένη την 
υποστήριξη του για την συντομότερη δυνατή προώθηση Θαλάσσιων Αιολικών Πάρκων 
στον Ελλαδικό χώρο το ΙΕΝΕ χαιρετίζει κατ’αρχάς την απόφαση του ΥΠΕΝ να θέσει το εν 
λόγω νομοσχέδιο σε δημόσια διαβούλευση.  
 
Σταθερή θέση του ΙΕΝΕ είναι η ύπαρξη κατάλληλων μελετών και μετρήσεων πριν 
προχωρήσει η λεπτομερής οριοθέτηση των ζωνών εντός των οποίων θα επιτραπεί η 
κατασκευή και λειτουργία θαλάσσιων αιολικών πάρκων. Όμως το παρόν νομοσχέδιο 
είναι υπέρ του δέοντος γραφειοκρατικό με την επίκληση δεκάδων άσχετων άρθρων για 
θέματα που δεν έχουν την παραμικρή σχέση με τα θαλάσσια αιολικά πάρκα, έτσι που 
αυτό δεν αφορά αποκλειστικά τα θαλάσσια αιολικά πάρκα ( ως όφειλε) με κίνδυνο να 
χαθεί η ουσία του πράγματος. Δείτε εδώ. 
 

• Συμμετοχή ΙΕΝΕ στην Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ επί του Σχεδίου 

Προληπτικής Δράσης 

 
Το ΙΕΝΕ έλαβε μέρος στην Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ επί του Σχεδίου Προληπτικής 
Δράσης, για την ασφάλεια εφοδιασμού της Ελλάδος με φυσικό αέριο, καταθέτοντας την 
1η Αυγούστου λεπτομερείς προτάσεις και παρατηρήσεις. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά 
το Ινστιτούτο, το Σχέδιο Προληπτικής Δράσης είναι ιδιαίτερα λεπτομερές και 
συγκεκριμένο αναφορικά με την οργάνωση και λειτουργία του περιφερειακού και 
ελληνικού συστήματος φυσικού αερίου, καλύπτοντας σημαντικά ζητήματα ασφάλειας 
εφοδιασμού, όπως η προμήθεια φυσικού αερίου και οι κατάλληλες υποδομές. 
 
Ωστόσο, το ΙΕΝΕ διέκρινε κάποιες ελλείψεις, όπως πχ. η εξέταση ενός ξεχωριστού (και 
πολύ πιθανού) σεναρίου πλήρους διακοπής ρωσικού φυσικού αερίου, ενώ στα σχέδια 
δράσης δεν υπάρχει αναφορά στην απόφαση διπλασιασμού της λιγνιτικής παραγωγής 
σε σχέση με τα επίπεδα παραγωγής του 2021, γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό μετά την 
δέσμευση της Ελλάδας για μείωση της κατανάλωσης φυσικού αερίου κατά 15% για την 
περίοδο Αύγουστος 2022 – Μάρτιος 2023. 
 
Επίσης, υπάρχει αναφορά σε δύο ιδιαίτερα σημαντικά έργα υποδομών φυσικού αερίου 
για την Ελλάδα, την υπόγεια αποθήκη φυσικού αερίου στη Νότια Καβάλα και τον αγωγό 
East Med, αλλά η κατασκευή και των δύο αυτών έργων αναμένεται να ολοκληρωθεί, 
βάσει του τρέχοντος χρονοδιαγράμματος, εντός του 2027, δηλαδή σε μία πενταετία. Υπό 
αυτήν την έννοια, δεν υπάρχει λόγος συμπερίληψης αυτών των έργων στο Σχέδιο 

https://www.iene.gr/page.asp?pid=5631&lng=1
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Προληπτικής Δράσης για το 2022. Δυστυχώς, το Σχέδιο δεν αντιμετωπίζει με την 
απαραίτητη βαρύτητα και δεν κρίνει ως υπερεπείγον το θέμα δημιουργίας της υπόγειας 
αποθήκης ενώ είναι ξεκάθαρο ότι υπάρχει επιτακτική ανάγκη δεδομένου του μεγέθους 
του ελληνικού συστήματος και των διακινούμενων ποσοτήτων φυσικού αερίου. 
 
Όλα τα σχόλια του ΙΕΝΕ είναι διαθέσιμα εδώ. 

 

Η. Νέα Μέλη του ΙΕΝΕ 

 

Γνωστές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο τομέα ενέργειας της ΝΑ 
Ευρώπης εντάχθηκαν ως στο Ινστιτούτο ως νέα εταιρικά μέλη κατά τη διάρκεια του 2022. 
Συνολικά πέντε (5) νέες εταιρείες, περιλαμβανομένης της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
(ΡΑΕ), ενεγράφησαν ως μέλη του ΙΕΝΕ το 2022. Τα νέα εταιρικά μέλη του ΙΕΝΕ είναι τα 
εξής: 

➢ Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) (www.rae.gr) 
 
➢ Η Αμερικανική εταιρεία One Cycle Control, 

(www.https://www.onecyclecontrol.com/ ) 
 
➢ H Τράπεζα Πειραιώς (https://www.piraeusbank.gr) 

 

➢  Η Gastrade (https://www.gastrade.gr/) 
 

➢ Η Electrip Hellas (https://www.electripglobal.com/) 
 

Κατά τη λήξη του 2022 το ΙΕΝΕ αριθμούσε 94 εταιρικά μέλη με 940 διαπιστευμένα 

στελέχη τους και περισσότερα από 500 φυσικά πρόσωπα-μέλη απ’ όλες τις χώρες της ΝΑ 

Ευρώπης (δηλαδή σύνολο 1.438 άτομα). 

Η ένταξη των ανωτέρω εταιρειών στο ΙΕΝΕ όχι μόνο συνέβαλλε στην ενίσχυση της βάσης 

των μελών του Ινστιτούτου αλλά βελτίωσε και τις προοπτικές επέκτασης των 

προγραμμάτων του· παράλληλα, αποτελεί αναγνώριση του υψηλού επιπέδου των 

εργασιών και των υπηρεσιών που παρέχει (στα μέλη του και στην κοινότητα του τομέα 

ενέργειας συνολικά). Η ένταξη νέων μελών, ιδιαίτερα εταιρειών και οργανισμών, είναι 

θετική ένδειξη και συμβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη του τομέα ενέργειας στη ΝΑ 

Ευρώπη. 

Τα νέα φυσικά πρόσωπα-μέλη που ενεγράφησαν στο ΙΕΝΕ το 2022 αριθμούν 38 άτομα.  

Ο συνολικός αριθμός επαγγελματιών από τον χώρο της ενέργειας από την Ελλάδα και το 

εξωτερικό που ήταν εγγεγραμμένα στο ΙΕΝΕ τον Δεκέμβριο του 2022 ήταν 498 άτομα. 

Αν συμπεριλάβουμε τις επιχειρήσεις και τα στελέχη των που είναι διαπιστευμένες ως 

μέλη στο ΙΕΝΕ, ο συνολικός αριθμός των φυσικών μελών που είναι αποδέκτες της 

ενημέρωσης του Ινστιτούτου υπερβαίνει τα 1.400 άτομα. 

https://www.iene.gr/articlefiles/symmetoxi%20iene%20rae.pdf
http://www.rae.gr/
http://www.https/www.onecyclecontrol.com/
https://www.piraeusbank.gr/
https://www.gastrade.gr/
https://www.electripglobal.com/
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Ο πλήρης κατάλογος των εταιρικών μελών του ΙΕΝΕ είναι διαθέσιμος στις ιστοσελίδες 

www.iene.eu  και www.iene.gr.   

 

Θ. Ισολογισμός 2022 

 
Τα συνολικά έσοδα για το 2022 (πλην ΦΠΑ) έφθασαν τα €389.666,38 αυξημένα κατά 20% 
σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, όταν είχαν διαμορφωθεί στα €324.784,93. Θα 
πρέπει να παρατηρήσουμε ότι κατά το 2020 αλλά και το 2021, κατ’ εξοχή έτη υποτονικής 
επιχειρηματικής δραστηριότητας στο χώρο των υπηρεσιών λόγω της πανδημίας Covid-
19, τα έσοδα του ΙΕΝΕ από κάθε είδους δραστηριότητα ήσαν μειωμένα σε σχέση αυτά με 
του 2019 που ήταν η τελευταία κανονική χρονιά από πλευράς οικονομικής 
δραστηριότητας. Έτσι από συνολικά έσοδα €357.336 το 2019, το 2020 αυτά μειώθηκαν 
στα €342.512 για να μειωθούν ακόμη περισσότερο το 2021 στα €324.784. Δηλαδή 
παρατηρούμε μία συνολική πτώση €32.552 στην διετία 2020/2021. Με το μεγαλύτερο 
μέρος των μειωμένων εσόδων να αντιστοιχεί στο τμήμα των χορηγιών από εκδηλώσεις. 

 

Εδώ, θα πρέπει ακόμη να παρατηρήσουμε ότι η διαφορά εσόδων μεταξύ 2021 και 2022 
που ήταν €64.881, υπερκάλυψε την μείωση εσόδων μεταξύ 2020 και 2021 (€32.552).  

 

Άρα η επιτευχθείσα αύξηση των εσόδων του Ινστιτούτου το 2022 κατά 20%, σε σύγκριση 
με το 2021, πρέπει να θεωρηθεί ιδιαίτερα σημαντική διότι αυτά υπερέβησαν αυτά του 
2019 και ως εκ τούτου μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι ο ρυθμός ανάπτυξης των 
εσόδων του ΙΕΝΕ επανήλθε στην κανονικότητα. Με άλλα λόγια η αύξηση του κύκλου των 
εργασιών του ΙΕΝΕ συμβαδίζει πλέον με την επέκταση των δραστηριοτήτων του σε όλους 
τους επιμέρους τομείς, όπως αυτοί εξελίσσονται τα τελευταία δύο χρόνια. Υπό αυτή την 
άποψη δηλαδή, συμπόρευση δραστηριοτήτων με σταθερή αύξηση εσόδων, το 2022 
μπορεί να θεωρηθεί ως έτος καμπή μετά την περίοδο της οικονομικής κρίσης και τα 
χρόνια της πανδημίας.  

 

Σε ότι αφορά στο λειτουργικό κόστος του Ινστιτούτου για το 2022 αυτό παρέμεινε σε 
λογικά  επίπεδα, στα €365.184,52 έναντι €306.036,52 το 2021 και σε αναλογία με την 
αύξηση των εσόδων. Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 
€24.481,94 και τα κέρδη μετά τους φόρους σε €18.595. Η δήλωση εισοδήματος για το 
2022 παρατίθεται στον ισολογισμό, τον οποίο κατήρτισε ο υπεύθυνος λογιστηρίου του 
Ινστιτούτου κ. Δημήτρης Καραβαγγέλης βάση του οποίου θα  καταβληθεί  ο φόρος για το 
2022 που έχει υπολογισθεί στα €5.886,03. 

Οι Πίνακες 1 και 2 παρουσιάζουν συνοπτικά τα έσοδα και τα έξοδα του Ινστιτούτου για 
τις χρήσεις 2020-2022, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα σύγκρισης μεταξύ των 
διαφόρων κατηγοριών, ενώ στο Γράφημα 1 και Γράφημα 2 γίνεται ανάλυση εσόδων και 
εξόδων. 

 

 

 

http://www.iene.eu/
http://www.iene.gr/
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Πίνακας 1 – Έσοδα IENE (2020-2022) 

 2022 2021 2020 

Συνδρομές 121.690,00 108.164,93 (33,3%) 
108.170,00 

(31,6%) 

Πωλήσεις Βιβλίων 5.656,38 − − 

Συνέδρια – Webinar – 
Εκδόσεις (χορηγίες & εγγραφές) 

179.320,00 90.000,00 (27,7%) 22.500,00 (6,6%) 

Χορηγίες για Μελέτες 83.000,00 109.820,00 (33,8%) 
177.780,00 

(51,9%) 

Εκπαιδευτικά Σεμινάρια   16.800,00 (5,2%) 34.062,68 (9.9%) 

Μερικό Σύνολο 389.666,38 324.784,93 342.512,68 

ΦΠΑ 89.109,44 77.932,80 81.219,71 

Σύνολο 478.775,82 402.717,73 423.732,39 

 

 

 

Πίνακας 2 – Έξοδα IENE (2020-2022) 

 2022 2021 2020 

Ενοίκιο Γραφείων, Υπηρεσίες Κοινής 
Ωφέλειας, κλπ. 

33.428,64 27.395,96 24.774,00 

Λειτουργικές δαπάνες Ινστιτούτου1 62.668,48 56.032,18 45.452,002 

Μισθοί, ασφαλιστικές και φορολογικές 
εισφορές, κλπ. 

63.315,74 52.534,06 76.903,00 

Αμοιβές Συνεργατών 95.027,00 105.785,01 116.000,00 

Δαπάνες διοργάνωσης εκδηλώσεων και 
επιμορφωτικών σεμιναρίων 

110.744,58 64.289,31 29.945,00 

Μερικό Σύνολο 365.184,44 306.036,52 268.300,00 

ΦΠΑ 37.205,87 32.256,74 24.530,00 

Σύνολο 402.390,31 338.293,26 292.830,00 
 

    

 
1 Συμπεριλαμβάνονται ταξιδιωτικά έξοδα. 
2Περιλαμβάνονται δαπάνες εκτυπώσεων, συντήρησης Μηχανοργάνωσης (ΙΤ), προμήθειας νέου 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού, ανάθεσης Δημοσίων Σχέσεων, εγγραφών, κλπ. 



 42 Ινστιτούτο Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (IENE) 

Αλεξ. Σούτσου 3, 106 71, Αθήνα 

Τηλ. +30 210 3628457, email: admin@iene.gr, website: www.iene.eu 

 

Γράφημα 1. Ανάλυση Εσόδων 2022 

 

 
Γράφημα 2. Ανάλυση Εξόδων 2022 

Ισολογισμός 2022 

Ο ισολογισμός για το 2022 προσφέρει την ευκαιρία για ορισμένες παρατηρήσεις σχετικά 
με τη χρηματοοικονομική κατάσταση του ΙΕΝΕ κατά το περασμένο έτος. 
 
(α) Τα συνολικά έσοδα κατά το 2022 ανήλθαν σε €389.666,38, αυξημένα κατά 20% σε 
σύγκριση με το 2021. 
 
(β) Η σημαντική αυτή αύξηση των εσόδων οφείλεται στη διεύρυνση των δραστηριοτήτων 
του Ινστιτούτου, στην μετά Covid περίοδο και ιδιαίτερα σε αυξημένα έσοδα από 
συνέδρια και άλλες εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν  την χρονιά που πέρασε. 
 
 

31%

2%

46%

21%

Ανάλυση Εσόδων 2022

Συνδρομές

Πωλήσεις Βιβλίων

Συνέδρια – Webinar –

Εκδόσεις (χορηγίες & 
εγγραφές)

Χορηγίες για Μελέτες

9%

17%

18%
26%

30%

Ανάλυση Εξόδων 2022
Ενοίκιο Γραφείων, Υπηρεσίες 
Κοινής Ωφέλειας, κλπ.

Λειτουργικές δαπάνες Ινστιτούτου

Μισθοί, ασφαλιστικές και 
φορολογικές εισφορές, κλπ.

Αμοιβές Συνεργατών

Δαπάνες διοργάνωσης 
εκδηλώσεων και επιμορφωτικών 
σεμιναρίων
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(γ) Το 2022 παρατηρούμε αύξηση των εσόδων από συνδρομές που οφείλεται στην 
διεύρυνση του αριθμού των μελών, κυρίως εταιρείες και οργανισμοί και σε μικρότερο 
βαθμό από τον αριθμό φυσικών προσώπων. Τα έσοδα από συνδρομές μελών το 2022 
αντιστοιχούν στο 31% του συνολικού εισοδήματος του ΙΕΝΕ, έναντι 33% το 2021 – 
πράγμα που είναι απόλυτα ενισχυτικό για τον τρόπο λειτουργίας ενός ανεξάρτητου 
Ινστιτούτου, όπου ένα σημαντικό μέρος των εσόδων πρέπει να προέρχεται από 
συνδρομές των μελών του, φυσικά πρόσωπα και εταιρείες. Η εξέλιξη αυτή είναι ιδιαίτερα 
θετική, καταδεικνύοντας ότι το ΙΕΝΕ συνέχισε να κερδίζει αναγνώριση και αποδοχή 
ακόμη και σε μία δύσκολη χρονιά όπως ήταν το 2022. 
 
(δ) Σημαντικά υπήρξαν και τα έσοδα τη χρονιά που πέρασε από αμοιβές για έρευνες και 
μελέτες, που εκπόνησε το ΙΕΝΕ, σε βάση multi client, αλλά κα από το «SE Energy Outlook” 
το οποίο εκδόθηκε τον Μάρτιο πέρυσι. Τα συνολικά έσοδα από μελέτες το 2022 ανήλθαν 
σε €83.000 που αντιστοιχούν στο 21% των συνολικών εσόδων του ΙΕΝΕ μικρότερα σε 
ποσοστό σε σύγκριση με το 2021, αλλά και λιγότερα κατά €23.820  σε σύγκριση με το 
2021, όπου αυτά αντιστοιχούσαν στο 34% των συνολικών εσόδων. 
 
(ε) Τα έσοδα του IENE από χορηγίες εκδηλώσεων (συνέδρια, σεμινάρια, workshops) 
αυξήθηκαν εντυπωσιακά το 2022 και ανήλθαν στα €179.320, που αντιστοιχεί στο 46%των 
συνολικών εσόδων. Σε σύγκριση με το 2021 τα έσοδα από συνέδρια, webinars και 
εκδηλώσεις εμφανίζονται αυξημένα κατά 99,2%. Η μεγάλη αυτή θετική διαφορά 
οφείλεται στο γεγονός της πλήρους επιστροφής σε κανονική λειτουργία του Ινστιτούτου 
το 2022 και της οργάνωσης (σε μορφή hybrid) του μεγαλύτερου ετήσιου συνεδρίου του 
ΙΕΝΕ το 26ο Εθνικό Συνέδριο Ενέργειας, "Ενέργεια & Ανάπτυξη 2022", το οποίο 
πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριου του 2022. 
 
(στ) Δεν υπήρξαν έσοδα από εκπαιδευτικά σεμινάρια καθότι δεν πραγματοποιήθηκε 
κάποια σχετική δραστηριότητα σε αυτό τον τομέα λόγω άλλων υποχρεώσεων του 
Ινστιτούτου. 
 
(ζ) Οι δαπάνες του ΙΕΝΕ το 2022 ήταν αυξημένες σε σύγκριση με το 2021 κατά 19,3%. Η 
αύξηση των εξόδων προήλθε κυρίως από τα μεγαλύτερα ποσά που χρειάσθηκε να 
δαπανηθούν για την οργάνωση εκδηλώσεων και webinars και για τα λειτουργικά έξοδα 
του Ινστιτούτου. 
 

Ανάλυση Εσόδων του ΙΕΝΕ το διάστημα 2003-2022 

Το ΙΕΝΕ έχει ήδη συμπληρώσει 20 οικονομικά έτη λειτουργίας και η διακύμανση των 

εσόδων κατά το διάστημα αυτό παρουσιάζει ενδιαφέρον. Τα τελευταία τέσσερα έτη 

(2019-2022) τα έσοδα φαίνεται να έχουν σταθεροποιηθεί, με μια ανοδική τάση, σ΄ ένα 

μέσο όρο  €360.000 ετησίως, καταδεικνύοντας την οικονομική ανάκαμψη του 

Ινστιτούτου μετά τη μεγαλύτερη ύφεση στη χώρα, αλλά και την πανδημία του Covid το 

διάστημα 2012-2018, όπως φαίνεται στο Γράφημα 3. Καθώς οι οικονομικές συνθήκες 

στη χώρα τείνουν να βελτιώνονται, παρά την τρέχουσα ενεργειακή κρίση που 

σημειώθηκε το 2022, οι προοπτικές όσον αφορά την αύξηση των εσόδων για το 2023 
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εμφανίζονται θετικές και με βάση τα τρέχοντα οικονομικά δεδομένα, το επόμενο έτος 

αναμένεται να καταγράψει υψηλότερα έσοδα και κερδοφορία. 

 

Γράφημα 3. Ανάλυση Εσόδων 2004-2022 
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Ισολογισμός ΙΕΝΕ, 2022. (01/01/2022-31/12/2022) 
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 2022 2021 

 Αποτέλεσμα περιόδου μετά από φόρους   

 Αποτέλεσμα προ φόρων   

  Αποτέλεσμα προ τόκων και φόρων   

   Μικτό αποτέλεσμα   

    Κύκλος εργασιών (Καθαρός) 389.666,38 324.784,93 

    Κόστος πωλήσεων   

   Μικτό αποτέλεσμα 389.666,38 324.784,93 

   Λοιπά συνήθη έσοδα   

   Έξοδα Διοίκησης -365.184,44 -306.036,52 

   Έξοδα Διάθεσης   

   Λοιπά έξοδα και ζημίες   

   Απομειώσεις περιουσιακών στοιχείων (Καθαρό ποσό)   

   Κέρδη και ζημίες από διάθεση μη κυκλοφορούντων στοιχείων   

   Κέρδη και ζημίες από επιμέτρηση στην εύλογη αξία   

   Έσοδα συμμετοχών και επενδύσεων   

   Κέρδος από αγορά σε τιμή ευκαιρίας   

   Λοιπά έσοδα και κέρδη   

  Αποτέλεσμα προ τόκων και φόρων 24.481,94 18.748,41 

  Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα   

  Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα   

 Αποτέλεσμα προ φόρων 24.481,94 18.784,41 

 Φόροι εισοδήματος -5.886,03 -4.124,65 

 Αποτέλεσμα περιόδου μετά από φόρους 18.595,91 14,623,76 

Σύνολο 18.595,91 14.623,76 

Πίνακας 2: Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης, 31 Δεκεμβρίου 2022 

  



 47 Ινστιτούτο Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (IENE) 

Αλεξ. Σούτσου 3, 106 71, Αθήνα 

Τηλ. +30 210 3628457, email: admin@iene.gr, website: www.iene.eu 

 

I. Προκλήσεις  

 

Το δεύτερο εξάμηνο του 2023 το ΙΕΝΕ θα εορτάσει 20 έτη συνεχούς λειτουργίας. Μετά 
από μία ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού, αλλά και της 
ενεργειακής κρίσης που ακολούθησε και της σχετικής ηρεμίας που έχει επέλθει στην 
ενεργειακή αγορά, είναι καιρός να διατυπώσουμε ένα ξεκάθαρο όραμα για το μέλλον. 
 
Με δεδομένη την περιφερειακή του εμβέλεια, η οποία έχει τώρα εδραιωθεί μέσω της 
πρόσφατης σχετικά (2020/2021)επέκτασης της ομάδας των εταίρων του (δείτε τους 
partners), της αύξησης του αριθμού των μελών του, της υψηλής ποιότητας των μελετών 
του (λχ το SEE Europe Outlook 2021/2022) και των ποικίλων ενδιαφερόντων και 
δραστηριοτήτων του σε όλο το φάσμα του ενεργειακού τομέα, το Ινστιτούτο 
δικαιολογημένα επιθυμεί να βελτιώσει περαιτέρω τη θέση του, να ενισχύσει τον ρόλο 
του ως σημείο αναφοράς για τις εξελίξεις στον χώρο της ενέργειας στην Ελλάδα και την 
ΝΑ Ευρώπη και να επεκτείνει τις δραστηριότητές του.  
 
Ωστόσο, η ευόδωση των προοπτικών αυτών απαιτεί μία σοβαρή προσπάθεια για τη 
ριζική βελτίωση των δυνατοτήτων του στο πεδίο των ερευνών και διαχείρισης ροής 
πληροφοριών, τόσο εισερχομένων όσο και εξερχομένων. Παράλληλα, απαιτείται 
αναβάθμιση του εργασιακού περιβάλλοντος μέσω της μεταφοράς σε νέα γραφεία, ώστε 
να μπορούν να καλύψουν την αναμενόμενη αύξηση του προσωπικού, την 
αναδιοργάνωση και επέκταση της βιβλιοθήκης του (η οποία θα μπορούσε να καταστεί 
διαθέσιμη και επισκέψιμη σε εξωτερικούς ερευνητές και ακαδημαϊκούς), αλλά και  την 
ανάγκη για επιπλέον αίθουσες συσκέψεων και χώρους εργασίας για επισκέπτες 
συνεργάτες και εκπαιδευόμενους. Πλέον σημαντικό η δημιουργία ενός ευχάριστου και 
παραγωγικού περιβάλλοντος εργασίας και συναντήσεων.  
 
Σύμφωνα με το σχέδιο που έχει καταρτίσει η Διοικούσα Επιτροπή, οι νέοι χώροι 
γραφείων, μετά από ενδελεχή έλεγχο ως προς τη χρήση ενέργειας, θα μπορούσαν να 
ανακαινιστούν πλήρως έτσι ώστε να καταστούν ενεργειακά αποδοτικοί και να 
συμβάλλουν στην ανάδειξη των βασικών αρχών της ενεργειακής αποδοτικότητας. Η 
δραστηριοποίηση με έδρα έναν ενεργειακά αποδοτικό χώρο-μοντέλο θα βελτίωνε 
περαιτέρω την εικόνα του ΙΕΝΕ ως οργανισμού που μεριμνά για το περιβάλλον και 
εφαρμόζει στην πράξη τις ιδέες του περί εξοικονόμησης ενέργειας. Επιπλέον, η 
εγκατάσταση σε νέα γραφεία και η παρεπόμενη δημοσιότητα θα κινήσει το ενδιαφέρον 
νέων επαγγελματιών και επιχειρηματιών στον χώρο της ενέργειας, οι οποίοι ίσως 
θελήσουν να εγγραφούν ως μέλη στο ΙΕΝΕ. 
 
Τόσο η μετακίνηση σε νέα γραφεία όσο και η ενίσχυση των ερευνητικών δυνατοτήτων 
του Ινστιτούτου και η επιθυμία του να αναλάβει πιο ενεργό ρόλο στα δρώμενα στον χώρο 
της ενέργειας στη ΝΑ Ευρώπη, θα απαιτήσουν επαρκή χρηματοδότηση και αυτό αποτελεί 
μια σημαντική πρόκληση για το Ινστιτούτο. Είναι σαφές ότι με ετήσιο προϋπολογισμό της 
τάξεως των €500.000, που είναι η τρέχουσα κατάσταση, το Ινστιτούτο δεν μπορεί να πάει 
πολύ μακριά. Όμως ακόμη και αυτά τα κονδύλια είναι ορισμένες φορές δύσκολο να 
εξασφαλιστούν, καθώς το Ινστιτούτο εξαρτάται για τη χρηματοδότησή του από την 
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ανανέωση των ετήσιων συνδρομών εταιρειών και προσώπων και από εταιρείες που 
συμμετέχουν ως partners σε μελέτες τύπου multi client. Τα δε έσοδα από εκδηλώσεις και 
webinars εξαρτώνται απόλυτα από χορηγίες, οι οποίες είναι μη προβλέψιμες, ενώ θα 
χρειαστεί έως και δύο χρόνια έως ότου η οργάνωση επιμορφωτικών προγραμμάτων και 
τα Advisory Services (που ξεκίνησαν το 2022 με τα Green Bonds) να μπορέσουν να 
καταστούν σημαντική πηγή εσόδων, στα ίδια επίπεδα με τις συνδρομές και τις 
ερευνητικές εργασίες. 
 
Προσέλκυση Χρηματοδότησης 
 
Προκειμένου να γεφυρωθεί το έλλειμμα χρηματοδότησης – χωρίς το Ινστιτούτο να 
απωλέσει την ανεξαρτησία του - υπάρχει ένας μόνο τρόπος διαφυγής προς τα εμπρός,  η 
αναζήτηση νέων οικονομικών πόρων μέσω μιας καλά συντονισμένης προσπάθειας για 
την προσέλκυση χορηγιών από δωρητές διεθνώς (donors). Με άλλα λόγια, αυτό που 
χρειάζεται είναι ένας μόνιμος μηχανισμός "αναζήτησης πόρων" (fund-raising) μέσω του 
οποίου το Ινστιτούτο θα προσεγγίζει με συντεταγμένο τρόπο πολλές από αυτές τις 
δυνητικές πηγές χρηματοδότησης. Σε αυτό το πλαίσιο, το ΙΕΝΕ θα μπορεί να εντοπίσει 
διάφορες ευκαιρίες χρηματοδότησης οι οποίες θα συνδέονται με ένα ή περισσότερα από 
τα τρέχοντα (ή νέα) προγράμματά του και των δυνατοτήτων του και αυτό θα προσφέρει 
αντίστοιχα οφέλη για χορηγούς και υποστηρικτές. 
 
Μια άλλη πηγή χρηματοδότησης μπορεί να είναι η συμμετοχή του ΙΕΝΕ σε Ευρωπαϊκά 
προγράμματα πλην όμως η δράση αυτή είναι στις περισσότερες περιπτώσεις, μία 
σύνθετη, χρονοβόρα και με αβέβαιη έκβαση υπόθεση. Στις περισσότερες περιπτώσεις 
σημαίνει ότι το Ινστιτούτο θα πρέπει να αφιερώσει πολύτιμο χρόνο και πόρους για την 
κατάρτιση προτάσεων, την εξασφάλιση εταίρων από διάφορες χώρες και την υποβολή 
εμπεριστατωμένης πρότασης, αντιμετωπίζοντας παράλληλα μεγάλο ανταγωνισμό. Στο 
παρελθόν (2008-2012) το Ινστιτούτο συμμετείχε με επιτυχία σε Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 
του Intelligent Energy Europe για τη γεωθερμική ενέργεια (με τίτλο Geofar) και αργότερα 
ως υπεργολάβος του BPIE (Building Performance Institute, εδρεύει στις Βρυξέλλες) για 
την ενεργειακή αποδοτικότητα. H εργασία και η συμμετοχή του ΙΕΝΕ σε αυτά τα 
προγράμματα ήταν επιτυχή και οικονομικά αποδοτική. Η συμμετοχή όμως στο παρελθόν 
του ΙΕΝΕ σε διαγωνισμούς (tender) της Ε. Επιτροπής υπήρξε  όχι μόνο αποκαρδιωτική, 
αλλά και μια απόλυτα τραυματική εμπειρία την οποία και θα ήθελα επ’ ουδενί να 
επαναληφθεί.   
 
Ενόψει των ανωτέρω, το Ινστιτούτο έχει αποφασίσει να μην συμμετέχει ως leader σε 
κοινοπραξίες για έργα της ΕΕ παρά μόνο με την ιδιότητα του εταίρου (partner). Ωστόσο, 
το Ινστιτούτο μπορεί να συμμετάσχει σε έργα χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ αν κληθεί 
απευθείας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να υποβάλλει πρόταση ή να συμμετάσχει σε μία 
από τις ομάδες εργασίας της ή να ενεργήσει ως υπεργολάβος εταιρείας ή οργανισμού 
στον οποίο έχει ανατεθεί έργο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
 
Η διοργάνωση τακτικών δράσεων εξεύρεσης πόρων και εκστρατειών "crowd funding" 
(χρηματοδότηση έργων αντλώντας μικρά ποσά από μεγάλο αριθμό προσώπων, συνήθως 
μέσω του διαδικτύου) είναι δύο ακόμη εναλλακτικοί τρόποι με τους οποίους το 
Ινστιτούτο θα μπορέσει να κινηθεί για την ενίσχυση της οικονομικής του θέσης και την 
συγκέντρωση  των απαραίτητων κεφαλαίων. 
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Με όποιον τρόπο και αν αποφασίσει να κινηθεί το Ινστιτούτο, θα υπάρχει πάντα μόνιμη 
ανάγκη χρηματοδότησης και αυτό αποτελεί μία από τις βασικές προκλήσεις που το ΙΕΝΕ 
έχει να αντιμετωπίσει τα επόμενα χρόνια. Χωρίς τακτική χρηματοδότηση θα είναι πολύ 
δύσκολο, αν όχι αδύνατον, για το Ινστιτούτο να εκπληρώσει τον ευρύτερο ρόλο του ως 
κύριος πάροχος αντικειμενικής και τεκμηριωμένης πληροφόρησης και αναλύσεων 
έχοντας παράλληλα τη δυνατότητα να εκφράζει τις απόψεις του με μεγάλο αίσθημα 
ευθύνης και απόλυτα αντικειμενικό τρόπο, υπηρετώντας τις ανάγκες του κοινωνικού 
συνόλου και του ενεργειακού τομέα ιδιαίτερα. 
 

Τέλος, αναφορικά με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει το Ινστιτούτο και χωρίς αυτό να 
αποτελεί κορυφαία προτεραιότητά του, είναι και ανταγωνισμός που υπάρχει από άλλους 
εγχώριους ή περιφερειακούς οργανισμούς που εμπλέκονται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο 
σε δραστηριότητες που σχετίζονται με την ενέργεια. Παρόλο που το IENE δεν πρέπει να 
ασχολείται με τον ανταγωνισμό, καθώς η δομή και η οργάνωσή του είναι μοναδικές και 
επομένως δεν υπάρχει άλλη παρόμοια οντότητα που θα μπορούσε να αποτελέσει 
ουσιαστικό κίνδυνο, είμαστε υποχρεωμένοι να παρατηρούμε τις όποιες δραστηριότητες, 
που σχετίζονται με θέματα προβολής σχετικά με την ενέργεια καθότι απορροφούν 
χρήματα για χορηγίες και άρα υποστηρίζουν   δραστηριότητες παρόμοιες με αυτές του 
Ινστιτούτου. 

Αν και είναι χρήσιμο όπως το ΙΕΝΕ παρακολουθεί τι πράττουν άλλοι οργανισμοί και πώς 
κινούνται στην αγορά για να προσελκύσουν χρηματοδότηση, αυτό σε καμία περίπτωση 
δεν θα πρέπει να γίνει αυτοσκοπός. Όπως έχει ήδη συζητηθεί εκτενώς στην Διοικούσα 
Επιτροπή, ο καλύτερος τρόπος για να αντιμετωπισθεί ο ανταγωνισμός είναι η 
προσπάθεια για βελτίωση των υπηρεσιών που προσφέρει το Ινστιτούτο στα μέλη του και 
στην κοινότητα γενικότερα. Αυτό σημαίνει βελτίωση της ποιότητας των newsletters, την 
δυνατότητα γρήγορης ανταπόκρισης στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς, η 
παροχή άμεσης και αξιόπιστης πληροφόρησης, η έγκαιρη διοργάνωση εκδηλώσεων με 
άριστο περιεχόμενο και φυσικά η κατάλληλη δημοσιοποίηση των δραστηριοτήτων του 
Ινστιτούτου στα μέσα ενημέρωσης αλλά και απευθείας στους βασικούς παράγοντες του 
ενεργειακού τομέα. 

Εν ολίγοις, και σύμφωνα με την πεποίθηση των Εταίρων του Ινστιτούτου, ο καλύτερος 
τρόπος για να αντιμετωπισθεί ο αυξανόμενος ανταγωνισμός από διαφορετικές πλευρές 
εντός και εκτός Ελλάδος, θα είναι όπως το ΙΕΝΕ να εστιάσει τις προσπάθειές του στην 
ενίσχυση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων που διαθέτει σήμερα, τόσο στα θέματα 
ανάλυσης και ενημέρωσης, στην οργάνωση εκδηλώσεων όσο και στην παροχή Advisory 
Services. 
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3Παράρτημα Ι: Εταίροι ΙΕΝΕ - Συνέλευση των Εταίρων  

 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2022, ο κατάλογος των Εταίρων οι οποίοι απαρτίζουν τη Συνέλευση 
των Εταίρων είχε ως εξής: 

Καθηγ. Vesna Borozan, Καθηγήτρια, 
Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανολόγων & 
Τεχνολογιών Πληροφορικής, 
Πανεπιστήμιο St. Cyrillus and Methodius, 
Βόρεια Μακεδονία  

κ. Αιμίλιος Μπούσιος, τ. Διευθυντής 
ΔΕΗ,  Ηλεκτρολόγος - Μηχανολόγος, 
Ελλάδα 

Καθηγ. Παντελής Κάπρος, τέως 
Πρόεδρος Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
(ΡΑΕ), Καθηγητής Ενεργειακής 
Οικονομίας, ΕΜΠ, και Επιστημονικός 
Συντονιστής, E3Modelling, Ελλάδα 

κ. Ιωάννης Χατζηβασιλειάδης, 
Μηχανολόγος - Ηλεκτρολόγος, 
Ανεξάρτητος Σύμβουλος Ενέργειας, 
Αθήνα (τέως Πρόεδρος ΙΕΝΕ 2019-2019), 
Ελλάδα 

Δρ. Gina Cohen, Oικονομολόγος και 
Ανεξάρτητη   Σύμβουλος του Κλάδου 
Φυσικού Αερίου, Ισραήλ4 

κ. Ιωάννης Κουρούκλης, Μαθηματικός, 
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος, 
Ελίν Verd, Ελλάδα 

Δρ. Ιωάννης Δεσύπρης, Χημικός 
Μηχανικός, Ειδικός Σύμβουλος 
Ρυθμιστικών Θεμάτων, Μυτιληναίος Α.Ε. 
(Πρόεδρος ΙΕΝΕ 2009-2013), Ελλάδα 

Καθηγ. Stavri Dhima, Ανεξάρτητος 
Ενεργιακός Σύμβουλος, Αλβανία  

κ. Χριστόδουλος Δήμας, Πολιτικός 
Μηχανικός, τέως Πρόεδρος του Ελληνο-
Ρωσικού Επιμελητηρίου, Ελλάδα 

 
3 Σύμφωνα με το Καταστατικό του ΙΕΝΕ (βλ. www.IENE.eu) εταίροι του Ινστιτούτου είναι οι μέτοχοι της αστικής και μη 
κερδοσκοπικής εταιρείας του Ινστιτούτου. Οι εταίροι αποτελούν τη Γενική Συνέλευση του Ινστιτούτου, η οποία είναι 
τελικά υπεύθυνη για όλες τις σημαντικές αποφάσεις που αφορούν στη διαχείριση και την περαιτέρω ανάπτυξη του 
Ινστιτούτου. Σε αυτό το πλαίσιο και σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική, ο ρόλος των εταίρων είναι αυτός που αντιστοιχεί 
στα μέλη Διοικητικού Συμβουλίου σε παρόμοιου τύπου οργανισμούς.  

4 Δήλωσε παραίτηση από εταίρος με ισχύ από  01/01/2023 

κ. Vladimir Durovic, τ. Διευθυντής 
Plinacro και Ανεξάρτητος Ενεργειακός 
Σύμβουλος, Κροατία  

κα Τερέζα Φωκιανού, τ. Διευθύνουσα 
Σύμβουλος ΔΕΠ-ΕΚΥ Γεωλόγος, 
Πρόεδρος και Διευθύνουσα Σύμβουλος, 
Flow Energy A.E., Ελλάδα 

Δρ. Νίκος Φρυδάς, Ηλεκτρολόγος – 
Μηχανολόγος, Προϊστάμενος [Principal 
Energy], Διευθυντής Τομέα 
Ηλεκτρισμού, Grant Thornton, Ελλάδα 

κα Ευγενία Τζαννίνη, Δικηγόρος, 
Δικηγορική Εταιρεία Ευγενία Τζαννίνη & 
Συνεργάτες, Ελλάδα 

κ. Ιωάννης Γρηγορίου, τέως Διευθύνων 
Σύμβουλος, ΕΛΠΕ Upstream, 
Ανεξάρτητος Ενεργειακός Σύμβουλος, 
Ελλάδα 

κα Eugenia Gusilov, Διευθύνουσα 
Σύμβουλος, Romania Energy Center 
(ROEC), Ρουμανία  

κ. Ιωσήφ Ιωσήφ, Οικονομολόγος, 
Διευθύνων Σύμβουλος, Financial Media 
Way  

κ. Fadil Ismajli, Διευθύνων Σύμβουλος, 
New Kosovo Electricity Company (NKEC), 
Κόσσοβο 

Καθηγ. Εμμανουήλ Κακαράς, 
Μηχανολόγος - Μηχανικός, Καθηγητής 
Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών, 
ΕΜΠ, Ανώτερος Αντιπρόεδρος, 
Mitsubishi Power Europe, Ελλάδα 

Δρ. Κωνσταντίνος Καραγιαννάκος, 
Μηχανολόγος Μηχανικός, Εκτελεστικός 
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Διευθυντής Εμπορικού Τμήματος, ΔΕΠΑ 
Εμπορίας, Ελλάδα 

κ. Ηλίας Καρυδογιάννης, Ηλεκτρολόγος 
- Μηχανολόγος, Διευθύνων Σύμβουλος, 
ENSCO, Ελλάδα 

κ. Πέτρος Κασάπης, Πολιτικός 
Μηχανικός, Ελλάδα 

Δρ. Βασίλειος Κουγιώνας, 
Επιστημονικός Υπεύθυνος, Γενική 
Διεύθυνση Έρευνας, Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, Βέλγιο 

κ. Θωμάς Λαμνίδης, Δικηγόρος και 
Εταίρος της Lamnidis Law, Αθήνα, 
Ελλάδα 

κ. Mihailo Mihailovic, τ. Γεν. Διευθυντής 
EPS Serbia, Ανεξάρτητος Ενεργειακός 
Σύμβουλος, Σερβία 

κ. Aleksandar Mijuskovic, Πρόεδρος του 
Crnogorski Elektroprenosni Sistem 
(CGES), Μαυροβούνιο 

κ. Slavtcho Neykov, former Director of 
Energy Community, Πρόεδρος του 
Διοικητικού Συμβουλίου, Energy 
Management Institute (ΕΜΙ), Βουλγαρία  

Δρ. Κωνσταντίνος Νικολάου, Γεωλόγος 
Πετρελαίων, Διευθύνων Σύμβουλος, 
Kanergy Ltd. και Αναπληρωτής 
Πρόεδρος, Energean, Ελλάδα 

κ. Σπύρος Παλαιογιάννης, τ. Πρόεδρος 
και Διευθύνων Σύμβουλος, Δημόσια 
Επιχείρηση Αερίου (ΔΕΠΑ), Διευθύνων 
Εταίρος, Medgas & More Services LTD, 
Κύπρος 

κ. Αλέξανδρος Παπαδόπουλος, 
Μηχανολόγος - Ηλεκτρολόγος, 
Ανεξάρτητος Ενεργειακός Σύμβουλος, 
Ελλάδα 

Δρ. Δημήτρης Παπακωνσταντίνου, 
Μηχανολόγος - Ηλεκτρολόγος, τέως 
Διευθυντής Τμήματος Στρατηγικής & 
Σχεδιασμού, ΔΕΔΔΗΕ, Ελλάδα 

κ. Κωνσταντίνος Παπαμιχαλόπουλος, 
Δικηγόρος και Ανώτερος Εταίρος, 
Υπεύθυνος Υποδομών Ενέργειας και 
Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής, 
Δικηγορική Εταιρεία Κυριακίδης-
Γεωργόπουλος, Ελλάδα 

Δρ. Μάριος Πατσουλές, Γεωλόγος 
Πετρελαίων, Μηχανικός Ταμιευτήρων, 
Ανεξάρτητος Ενεργειακός Σύμβουλος, 
Ελλάδα 

κ. Ανδρέας Πετροπουλέας, 
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, Διευθυντής 
Διαχείρισης Ενέργειας, Elpedison, 
Ελλάδα  

κα Σοφία Πολιτοπούλου, Ηλεκτρολόγος 
Μηχανικός, Διευθύντρια Κλάδου 
Ρυθμιστικών Θεμάτων, ΔΕΔΔΗΕ, Ελλάδα 

κ. Mirsad Sabanovic, Ηλεκτρολόγος 
Μηχανικός, Ανεξάρτητος Ενεργειακός 
Σύμβουλος, Βοσνία - Ερζεγοβίνη 

κ. Νικόλαος Σοφιανός, Οικονομολόγος, 
Ανεξάρτητος Σύμβουλος Ενέργειας, 
Ελλάδα 

κ. Κωνσταντίνος Σταμπολής, Αρχιτέκτων 
και Ενεργειακός Σύμβουλος, Διευθυντής 
του energia.gr, Ελλάδα 

κ. Κωνσταντίνος Θεοφύλακτος, 
Μηχανολόγος - Μηχανικός, τέως 
Πρόεδρος, Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας (ΚΑΠΕ), Εταίρος, EssenCon, 
Ελλάδα 

κ. Αναστάσιος Τόσιος, Αναπληρωτής 
Διευθύνων Σύμβουλος & Εκτελεστικό 
Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της 
ΕΥΔΑΠ Α.Ε., Ελλάδα 

κ. Αλέξανδρος Βραχνός, Χημικός 
Μηχανικός, Ανεξάρτητος Σύμβουλος 
Περιβαλλοντικών Έργων και Διαχείρισης 
Υδάτων Ελλάδα 

κ. Διονύσιος Ξένος, Χημικός Μηχανικός, 
πρώην Διευθύνων Σύμβουλος, Ελληνική 
Αεροπορική Βιομηχανία, Ελλάδα 

http://www.haicorp.com/el/
http://www.haicorp.com/el/
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κ. Gokhan Yardim, Μηχανολόγος 
Μηχανικός, Πρώην Γενικός Διευθυντής 
Botas, Εταίρος και Διευθυντής, ADG 
Anadolu Naturalgas Consultancy and 
Trade Ltd., Τουρκία 

 

 

 

 

 

Παράρτημα ΙΙ: Προσωπικό ΙΕΝΕ 
 

Η ομάδα του ΙΕΝΕ κατά το 2022 αποτελείτο από τους εξής: 

Εκτελεστικός Διευθυντής 

Ο νυν Εκτελεστικός Διευθυντής του ΙΕΝΕ είναι ο κ. Κωστής Σταμπολής ο 
οποίος είναι συγχρόνως και ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου για το 
διάστημα από τον Ιούνιο του 2019 έως τον Ιούνιο του 2023. Σπούδασε 
Φυσική και Αρχιτεκτονική στο Λονδίνο, στο University of London, North 
East London Polytechnic (NELP) και στο Architectural Association από το 
οποίο έχει Δίπλωμα Αρχιτεκτονικής και Ενεργειακών Σπουδών (ΑΑ Dip. 

Grad.). Έχει άδεια εξάσκησης επαγγέλματος από το ΤΕΕ του Αρχιτέκτονα Μηχανικού και 
κατέχει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα (ΜΑ) από το Said Business School, University of Oxford, 
όπου σπούδασε "Στρατηγική και Καινοτομία".  
 
Ο Κωστής Σταμπολής έχει υπηρετήσει ως Γενικός Διευθυντής και μετέπειτα ως 
Εκτελεστικός Διευθυντής του Ινστιτούτου από την ίδρυσή του το 2003. Έχει εκτενή 
εμπειρία στις μελέτες και αναλύσεις στον χώρο της ενέργειας, έχοντας συμμετάσχει ως 
προσκεκλημένος ομιλητής σε πολλά συνέδρια. Έχει δημοσιεύσει πολλές εργασίες με 
θέμα τις ΑΠΕ, το φυσικό αέριο και τις αγορές ενέργειας και έχει συγγράψει ή επιμεληθεί 
μελέτες και βιβλία με θέματα σχετικά με την ενέργεια. Από το 2018 είναι μέλος του 
Εθνικού Συμβουλίου για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). 
 
Ερευνητές 

 Ο Δημήτριος Μεζαρτάσογλου ξεκίνησε τη συνεργασία του με το ΙΕΝΕ το 

2015 ως Επιστημονικός Συνεργάτης, ενώ σήμερα κατέχει τη θέση του 

Διευθυντή Μελετών. Έχει σπουδάσει οικονομικά, ενώ είναι κάτοχος δύο 

μεταπτυχιακών, για τη Παγκόσμια Διαχείριση Ενέργειας από το 

Πανεπιστήμιο Strathclyde και Χρηματοοικονομικά και Τραπεζικά από το 

Πανεπιστήμιο Exeter. 

Κατά τη θητεία του στο ΙΕΝΕ ο Δημήτρης έχει συμβάλλει σε πολλά ερευνητικά έργα και 

μεγάλες μελέτες, περιλαμβανομένων της "South East Europe Energy Outlook 2016-2017", 

των Ετησίων Εκθέσεων για την Ενέργεια στην Ελλάδα το 2019 και το 2020, και της μελέτης 

"Προοπτικές για την εδραίωση Κόμβων Εμπορίας Φυσικού Αερίου στη ΝΑ Ευρώπη". 

Επίσης, είναι Βοηθός Έκδοσης στα δελτία του Ινστιτούτου "Market Fundamentals and 

Prices" και "Monthly Analysis". Επιπλέον, από το 2016 συνεργάζεται με το energia.gr 
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συνεισφέροντας σε τακτική βάση άρθρα και αναλύσεις επί θεμάτων της αγοράς 

ενέργειας, της οικονομίας και της τραπεζικής.  

 

Ο Κώστας Θεοφύλακτος έχει σπουδάσει Μηχανολόγος Μηχανικός 
στις ΗΠΑ, κατέχοντας πτυχίο και μεταπτυχιακό δίπλωμα από το 
Πανεπιστήμιο Evansville, Indiana. Έχει εμπειρία 33 ετών στον τομέα 
ενέργειας και στη μελέτη, τον σχεδιασμό και την επίβλεψη 
συστημάτων ενεργειακής αποδοτικότητας για όλα τα είδη κτιρίων και 
τη βιομηχανία. 

Οι βασικοί τομείς ενδιαφέροντός του περιλαμβάνουν την Ενεργειακή Πολιτική, την 
Ενεργειακή Αποδοτικότητα, τις ΑΠΕ και τη Συμπαραγωγή Ηλεκτρισμού και Θερμότητας. 
Σήμερα είναι Πρόεδρος του Ελληνικού Συνδέσμου Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και 
Θερμότητας (ΕΣΣΗΘ). 
Έχει υπηρετήσει ως Πρόεδρος και CEO του Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 

(ΚΑΠΕ) και έχει εκτενή εμπειρία σε επιδοτούμενα από την ΕΕ και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης ενεργειακά έργα στη ΝΑ Ευρώπη, την Ασία και τη Ρωσία. 

Ο Κ. Θεοφύλακτος είναι εταίρος στο ΙΕΝΕ, Μέλος της Δ. Επιτροπής και Πρόεδρος της 

Επιτροπής Ενέργειας του Ινστιτούτου. Συμμετέχει ενεργά στο ερευνητικό και μελετητικό 

έργο του Ινστιτούτου ως Ανώτερος Ερευνητής. 

 

Η Ειρήνη Τερζίδου εντάχθηκε στο δυναμικό του IENE το 2021. Είναι απόφοιτος του 

τμήματος Χημικών Μηχανικών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης και είναι κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου (MSc) στην 

Τεχνολογία Περιβάλλοντος από το Πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ 

Ινστιτούτο Επιστήμης και Τεχνολογίας (UMIST), καθώς και 

μεταπτυχιακό στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (MBA) από το Ευρωπαϊκό 

Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

Η Ειρήνη έχει ισχυρό υπόβαθρο που σχετίζεται με τον τομέα του περιβάλλοντος και της 

ενέργειας. Το 2013 προσλήφθηκε από το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) 

για να συμμετάσχει στη διαδικασία αδειοδότησης έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

(ΑΠΕ) (έκδοση άδειας παραγωγής /εγκατάστασης /λειτουργίας) για το Τμήμα 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής 

Αλλαγής. Ήταν επίσης υπεύθυνη για την παροχή πληροφοριών στους επενδυτές σχετικά 

με το θεσμικό, νομοθετικό, φορολογικό και χρηματοδοτικό πλαίσιο που ήταν απαραίτητο 

για τις διαδικασίες αδειοδότησης επενδύσεων ΑΠΕ. 

Επιπλέον, η Ειρήνη Τερζίδου έχει εργαστεί στον τομέα των συστημάτων διαχείρισης και 

ειδικότερα στο σχεδιασμό και την εφαρμογή συστημάτων διαχείρισης ποιότητας και 

περιβαλλοντικής διαχείρισης (ISO 9001 /ISO 14001) σε διάφορες εταιρείες. 

Η Ειρήνη επίσης έχει εκπονήσει κλαδικές μελέτες στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, της διαχείρισης αποβλήτων και της ανακύκλωσης. 
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Επιστημονικοί Συνεργάτες 

Από το 2007 έως το τέλος του 2017 ο Νικόλαος Σοφιανός εργάστηκε στο 

ΙΕΝΕ σε διάφορες θέσεις, ολοκληρώνοντας τη θητεία του ως 

Συντονιστής Ερευνών του Ινστιτούτου. Στο ΙΕΝΕ ανέλαβε έρευνες 

σχετικά με τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και την εφαρμογή τους στη 

ΝΑ Ευρώπη. Ήταν ο συντονιστής του ΙΕΝΕ στο επιδοτούμενο από την ΕΕ 

έργο GEOFAR, μέρος του προγράμματος Έξυπνης Ενέργειας. Βασικό 

τομέα ενδιαφέροντός του αποτελούν τα θέματα ενεργειακής πολιτικής. Συμμετέχει ως 

Βοηθός Έκδοσης στα "Ενεργειακά Θέματα" (μηνιαίο newsletter του IENE) και στο "SE 

Europe Energy Brief" (σειρά μηνιαίων newsletters του ΙΕΝΕ). Έχει συγγράψει πολλά 

άρθρα σχετικά με την ενέργεια ενώ έχει συμμετάσχει ως ομιλητής σε πολυάριθμα 

συνέδρια, σεμινάρια και workshops στην Ελλάδα και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Κατέχει 

μεταπτυχιακό τίτλο στις Μελέτες Ανάπτυξης από το Πανεπιστήμιο της Γλασκόβης στη 

Σκωτία. 

Ο Νικόλαος Σοφιανός διατηρεί στενούς επαγγελματικούς δεσμούς με το ΙΕΝΕ και σήμερα 

είναι Ανώτερος Ερευνητής του ΙΕΝΕ, συμμετέχει στο μελετητικό έργο ενώ παράλληλα 

είναι  Εταίρος ΙΕΝΕ και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου. 

 

Ο Αναστάσιος Μαστραπάς εργάστηκε στο ΙΕΝΕ για δύο χρόνια (2014 - 
2016) ως εσωτερικός Ερευνητής - Επιστημονικός Συνεργάτης. Είναι 
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός με Μεταπτυχιακό στη Διοίκηση Οικονομικών 
και Χρηματοικονομικών (ΟΠΑ). Διετέλεσε βοηθός έκδοσης του "Market 
Fundamentals and Prices" (διμηνιαίο newsletter του IENE) και 
συμμετείχε στην ανάπτυξη ερευνητικών έργων του Ινστιτούτου. Έχει 

οκταετή επαγγελματική εμπειρία στον τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ).  
Σήμερα είναι εξωτερικός Ερευνητής - Επιστημονικός Συνεργάτης, συμβάλλοντας τακτικά 
στην ανάλυση θεμάτων της αγοράς ενέργειας. 
 

Ο Δημήτριος Φάρος είναι απόφοιτος (2003) του Τμήματος Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών 
και Πολιτικών Σπουδών στην Αθήνα. Έχει επίσης παρακολουθήσει 
προγράμματα Θερινών Σπουδών στο London School of Economics and 
Political Science (LSE) με θέμα τις Σύγχρονες Πολιτικές Θεωρίες (2011). 
 

Σχεδόν συνεχώς από τον Οκτώβριο του 2008 (2008-2018, 2020-) εργάζεται ως Ερευνητής 
- Επιστημονικός Συνεργάτης στο ΙΕΝΕ, είναι ο συντονιστής της ιστοσελίδας του 
Ινστιτούτου (www.iene.gr) και επίσης επιμελητής της ιστοσελίδας www.energia.gr. 
Γνωρίζει Αγγλικά (άριστα), Γαλλικά (πολύ υψηλό επίπεδο) και Γερμανικά (υψηλό 
επίπεδο). Έχει συγγράψει πολυάριθμα άρθρα τα οποία δημοσιεύθηκαν σε Ελληνικές 
ιστοσελίδες επί θεμάτων Ελληνικής και Ευρωπαϊκής πολιτικής και διεθνών σχέσεων. 
 

http://www.energia.gr/
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Ο Γιάννης Ψαρόπουλος είναι ανεξάρτητος δημοσιογράφος με έδρα στην 

Αθήνα. Καλύπτει την Ελλάδα και τη ΝΑ Ευρώπη από την πτώση του 

κομμουνισμού. Είναι ανταποκριτής του Al Jazeera στην Ελλάδα από το 

2012. Είναι κάτοχος πανεπιστημιακού πτυχίου και μεταπτυχιακού 

διπλώματος στα Αρχαία Ελληνικά από το King's College London. Ξεκίνησε 

τη δημοσιογραφική του καριέρα ως παραγωγός για το CNN International 

στην Ατλάντα. Από το 1999 έως το 2009 ήταν αρχισυντάκτης της ιστορικής αγγλόφωνης 

εφημερίδας Athens News. Έχει αρθρογραφήσει για πολλά έντυπα, περιλαμβανομένων 

των The Weekly Standard, The American Scholar, The Daily Beast, The Times Literary 

Supplement και Washington Post. Το προσωπικό του blog είναι στη διεύθυνση 

thenewathenian.com. 

 

Διοικητικό Προσωπικό 

Ο Αδάμ Αδαμόπουλος είναι δημοσιογράφος και εργάζεται στο ΙΕΝΕ από 
τον Μάιο του 2018 ως Εκπρόσωπος Τύπου (Press Officer). Έχει διατελέσει 
υπεύθυνος σύνταξης διεθνών ενεργειακών ειδήσεων για το περιοδικό 
"Ενέργεια" (Δήλος Επικοινωνίες), συντάκτης διεθνών οικονομικών 
ειδήσεων Financial Times για το ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ, έχει εργαστεί στην 
τηλεοπτική εκπομπή "Τηλεοικονομία" (ΕΡΤ) και τις εφημερίδες 
"ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ" της Κύπρου και ΗΜΕΡΗΣΙΑ των Αθηνών, καθώς και ως 

αρχισυντάκτης, διεθνής ανταποκριτής, σχολιαστής και τηλεπαρουσιαστής στον 
τηλεοπτικό σταθμό "New Channel". Έχει συγγράψει το σενάριο για τη διεθνή τηλεοπτική 
εκπομπή της εισαγωγής των δεικτών FTSE στο Χρηματιστήριο Αθηνών για λογαριασμό 
της Δήλος Επικοινωνίες, καθώς και το σενάριο για την ιστορία της Ενέργειας, επίσης για 
λογαριασμό της Δήλος Επικοινωνίες. Έχει φοιτήσει στη Σχολή Σκηνοθεσίας Σταυράκου 
και γνωρίζει άριστα την Αγγλική. Παράλληλα με τη συνεργασία του στο ΙΕΝΕ εργάζεται 
ως συντάκτης στο Energia.gr.  
 

Η Κατερίνα Στεργίου είναι η Marketing Manager του ΙΕΝΕ. Διαθέτει εκτενή εμπειρία στην 
διαχείριση πελατών και στη στρατηγική, σχεδίαση και υλοποίηση 
προγραμμάτων marketing. Έχει συμβάλλει στην οργάνωση εκατοντάδων 
συνεδρίων, σεμιναρίων, συνεντεύξεων τύπου και γευμάτων εργασίας και 
στη διεξαγωγή εκδηλώσεων στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Ασχολείται 
επίσης με τη διαφήμιση και προώθηση του Ινστιτούτου 
πραγματοποιώντας επαφές με πολλές εταιρείες ως εκπρόσωπος του 

ΙΕΝΕ. Η σχεδίαση προωθητικών εκστρατειών και στοχευμένων δράσεων ενημέρωσης και 
προβολής αποτελεί άλλη βασική της ενασχόληση.  
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Η Ελένη Μύριλλα έχει σπουδάσει στο Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και 

Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας στη Θεσσαλονίκη. 

Σήμερα είναι μεταπτυχιακή φοιτήτρια στο Τμήμα "Ενέργεια: Στρατηγική, 

Δίκαιο και Οικονομικά" στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς. Γνωρίζει Αγγλικά και 

Ρωσικά. Εργαζόταν στο ΙΕΝΕ ως Assistant Project Officer και αποχώρησε 

οικειοθελώς στις 31 Ιουλίου 2022. 

 

Η Τζίνα Αυγίκου εντάχθηκε στην ομάδα του ΙΕΝΕ τον Αύγουστο του 

2022. Σπούδασε στις Τουρκικές Σπουδές και τις Σύγχρονες Ασιατικές 

Σπουδές στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Μιλάει 

Αγγλικά, Τουρκικά και Γαλλικά. Εργάζεται στο ΙΕΝΕ ως Assistant Project 

Officer. 

 

 Η Χρύσα Φαρλάνη εργάζεται στο ΙΕΝΕ από τον Σεπτέμβριο του 2021. 

Διαθέτει πολυετή εμπειρία στον σχεδιασμό και υλοποίηση σεμιναρίων, 

εκδηλώσεων και επιδοτούμενων προγραμμάτων. Στο ΙΕΝΕ είναι υπεύθυνη 

για τις συνδρομές και τον συντονισμό των εκδηλώσεων, με βασική 

αρμοδιότητα την οργάνωση και τον συντονισμό συνεδρίων και άλλων 

εκδηλώσεων στην Ελλάδα και χώρες της ΝΑ Ευρώπης. 

 

  



 57 Ινστιτούτο Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (IENE) 

Αλεξ. Σούτσου 3, 106 71, Αθήνα 

Τηλ. +30 210 3628457, email: admin@iene.gr, website: www.iene.eu 

Παράρτημα ΙΙΙ: Χορηγοί και Υποστηρικτές του ΙΕΝΕ 

 

Κατά τη διάρκεια του 2022 πολλές εταιρείες και οργανισμοί υποστήριξαν ενεργά το 

Ινστιτούτο ως χορηγοί των διαφόρων δραστηριοτήτων του. Ακολουθεί κατάλογος των 

Χορηγών και Υποστηρικτών ανά πεδίο δραστηριότητας: 

 Στους βασικούς χορηγούς του μελετητικού έργου του ΙΕΝΕ συγκαταλέγονται οι 

ακόλουθες εταιρείες και οργανισμοί: 
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Βασικοί χορηγοί στις Εκδηλώσεις και τα Επιμορφωτικά Προγράμματα του ΙΕΝΕ το 2022 

ήταν οι εταιρείες :  
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Media sponsors/ Χορηγοί επικοινωνίας: 
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